

# LA VOZ DE CANTABRIA

DIARIO GRÁFICO INDEPENDIENTE DE LA MAÑANA

Año VIII - Número 2.853

SANTANDER, VIERNES 6 DE ABRIL DE 1934

Marcos Linazasoro, 19

## CRONICA DE ACTUALIDAD

### RELIEVES DEL DIA

#### LA SITUACION EN FRANCIA

Para contener la sangría presupuestaria, y acometer en firme el saneamiento financiero de Francia, el Presidente Lebrón acaba de firmar catóicos decretos-leyes que introducen en el presupuesto una economía de 2.500 millones de francos.

Esta primera serie de medidas que abarcan la reducción de un diez por ciento en el número de funcionarios, reprimen los abusos impiden la simultaneidad de empleos, reforman las pensiones civiles e introducen economías en los créditos ministeriales, entre otras cosas, ha señalado la primera reacción de los funcionarios. El Consejo Nacional Postal, reunido al efecto, después de pronunciarse en términos de violencia y de visitar al ministro de Correos y Telégrafos, ha sido la primera Federación que ha exteriorizado su protesta y la única que hasta ahora ha facultado al Comité Federal para preparar una respuesta enérgica y decisiva que permita a todos los elementos de la Federación protestar contra los proyectos antisociales que figuran en los decretos-leyes.

¿Significa ello la huelga? Tal parece deducirse del texto de una autorización que antes de llevarse a efecto tendrá que contar con la energía del Gobierno, el estado de la opinión pública y, sobre todo, con la actitud que adopten otras agrupaciones igualmente afectadas por unas disposiciones que no son de carácter político sino económico, y que al establecer la nivelación presupuestaria y llevar a cabo un plan de utilaje nacional, permitirán dar ocupación a más de 100.000 obreros hoy en paro forzoso.

#### DOS MINISTROS

«Los conflictos sociales tienen siempre una causa, un fundamento; pero estos años sin justificación no pueden permitirse en un Estado medianamente organizado.» Tal acaba de decir el señor Salazar Alonso, al referirse a muchas huelgas que hoy se producen sin más finalidad que causar un quebranto al país y una suspensión en los servicios públicos.

Dispuesto a terminar con semejante estado de cosas, el ministro de la Gobernación, sin otras limitaciones que las establecidas en las propias leyes, se ha dispuesto a tomar toda clase de medidas, garantía del normal desenvolvimiento de los servicios a que afecta el paro ilegal y freno de tanta intemperancia indisciplinada.

Parejo a esta conducta enérgica, el señor Old, ministro de Comunicaciones, ante los incidentes provocados por la falta de disciplina del personal de Comunicaciones, solicitando por la destitución del jefe del Centro de Telégrafos, ratificándose en sus claras y decididas posiciones para restablecer el orden, la subordinación, el respeto y la disciplina, acaba de hacer saber su propósito de llevar a la «Gaceta» las pertinentes disposiciones para conseguir una normalidad burocrática y las sanciones que del expediente incoado resulten contra los levantiscos.

Estos dos ejemplos, estas dos conductas defensoras de la vida social y del orden público contra la impunidad que venía caracterizando los manejos de los contratistas de la algarada, la resistencia y la indisciplina, y la inmunidad reconocida a los contratados por aquellos, son la persistencia en los buenos métodos de gobierno que estaban en olvido y la saturación de dos personalidades de una acusada característica de buenos ministros.

#### LA CRISIS DE LOS PARTIDOS

En las columnas de la Prensa se ha venido reflejando con notoria insistencia la realidad, ahora confirmada, de la escisión del partido socialista, agrupado hoy en dos grandes bandos antagónicos: el prudente o ponderado del señor Besteiro y el violento o extremista del señor Largo Caballero.

La honda divergencia que ha reiterado en estos momentos el público comentarista, y señalada con motivo de la última reunión de la minoría socialista, no ha sido una de tantas muy propia, pero circunstancial y sin trascendencia, de las reuniones donde se analizan líneas de conducta, se fijan posiciones y se aquilatan programas. La pugna entre el criterio de quienes entendían conveniente la retirada del Parlamento y el de los que sostenían la improcedencia de semejante determinación, ha sido algo más profundo; a tal punto, que el señor Largo Caballero se ha creído en el caso de dimitir la presidencia de la minoría.

Esta desarticulación, pareja a la de otros partidos en crisis interna o privados de todo arraigo en la conciencia nacional, enmarca el desbordamiento de la desesperanza del país, que ve consumirse en las discordias internas de los grupos políticos y en el «paquete» parlamentario sostenido por los mismos, muchas actividades que fueron prometidas para un empleo harto más eficaz y trascendental.

## boletín de prensa

### “EL DEBATE”

En su sección “Lo del día”, comentó censurándole el propósito de remediar el déficit de la explotación ferroviaria a costa de la Hacienda Pública. Entendemos que esta idea saltada al palenque parlamentario no es la más afortunada y entre otras cosas dice:

“Después de haber gastado el Estado español 450 millones en anticipos a las Compañías; después de haber invertido 1.000 millones de pesetas en comanditarios sin obtener ni una de beneficio, no puede pretenderse imponer más cargas al Erario, que, por otro lado, ¡hay que ver cómo está! La economía ferroviaria, en el proceso de alza de los precios españoles a partir de 1914, se ha encontrado limitada ante una muralla que le ha impedido seguir el nivel general de aquéllos, con lo cual, dicho está que dio una prima a los otros sectores de la economía nacional. La cuestión radica, pura y simplemente, en que la economía ferroviaria dejó de pagar dicha prima en el sucesivo. Es decir: en la elevación global de las actuales tasas en un 15 por 100. Al propio tiempo, o con escasa diferencia, conviene que las conclusiones unánimes de la Conferencia de coordinación de 1932 se lleven a la práctica sin contemplaciones. Todo lo demás es sacar las cosas de sus cauces naturales.

Es, pues, clara nuestra opinión; tan clara, como la oposición que hemos formulado a la carestía del tipo del interés, y a los pronósticos subvencionadores de la economía carbonera, que es un sector desmandado, situado en un índice de precios cercano al punto “200”, y, por lo tanto, muy por encima del general.”

Empleados imprecos de todas clases.  
EDITORIAL MONTAÑA  
Marcos Linazasoro, 19.

### “AHORA”

Comenta en su artículo de fondo el escándalo desarrollado el miércoles en la Cámara y discurriendo sobre el tema dice:

“La función de las Cortes no alcanzará la necesaria eficacia en tanto no se hayan implantado determinadas reformas en su reglamento. La vida del Parlamento no radica tanto en los espectaculares debates del Pleno de la Cámara como en el trabajo sereno y reposado de las Comisiones. Los diputados que pueblan los escaños del salón de sesiones con ocasión de un torneo sensacionalista de personalidades parlamentarias, no suelen mostrar igual asiduidad cuando se trata de preparar el dictamen de un proyecto de ley en el seno laborioso de una sección. Falta, por otra parte, el asesoramiento imparcial de los técnicos, cuya presencia—con voz, aunque sin voto—podría dar mayor consistencia y acendramiento a la tarea de las Comisiones. Si éstas estuviesen a la altura de su cometido, la labor legislativa se desarrollaría normalmente, sin esos espasmos estridentes que de cuando en cuando levantan tempestades en el salón de sesiones. El tema nos llevaría muy lejos; pero no es ésta la ocasión de entrar en un examen analítico de la función parlamentaria, cuando los representantes del país se desatan en improprios recíprocos y los puños crispados se levantan amenazadores contra el adversario.

La jornada lamentable de ayer parece precursora de otras igualmente tempestuosas. La actitud de algunos diputados hace presumir que el espectáculo de ayer no ha sido otra cosa que un simple ejercicio de entrenamiento. Procuren aquéllos, sin embargo, refrenar esta afición deportiva, porque el país los está mirando, y la opinión ha aprendido a discernir calidades a la hora de depositar sus sufragios en las urnas.”

## EL INGENIO DE LOS DIBUJANTES



—¿Qué edad cree usted que tengo?  
—¡Oh! Su cabeza es de una joven de diecisiete años; su rostro, de una muchacha de dieciocho; su tez, de una joven de veintidós...  
—¡Adulador!  
—De modo, que resultan sesenta.

## NUESTROS COLABORADORES

### LA COBARDIA DEL DINERO Y LA INQUIETUD AMBIENTE

Nada hay en la gobernación de los pueblos que cause mayor estrago que la inquietud en los espíritus y la desconfianza en la mañana.

Bajo la visión de estos dos fantasmas se vive en España desde hace tiempo; mejor dicho, se malvive. Ambos producen en nuestra economía una acción disolvente; son los imponderables, que sin poderse precisar ni medir realizan la obra destructora de asustar el dinero.

Así, en el orden industrial, cuando surge una iniciativa y se acude a un capitalista presentándole un negocio bien estudiado y que ofrece seguro y positivo rendimiento, y que además se emplearían millares de brazos y haría próspera la región donde se implantara, el capitalista, después de estudiar la propuesta, contesta que el asunto, en efecto, es bueno, de resultados positivos, pero... las amenazas que en orden al trabajo se palpan en la hora presente, la inseguridad en el mañana, aconsejan cruzarse de brazos y conservar las reservas metálicas escondidas en las arcas de los Bancos.

Lo mismo que acontece en la industria, y aun en grado mayor, a diario se repite en todo lo que afecta al campo; ¿quién se atreve en estos momentos a emprender en grande el cultivo de la tierra empleando los procedimientos que son ya corrientes en el mundo entero, el uso de los abonos, de la maquinaria, la transformación del secano en regadío; quién es el valiente que se decide a tal empresa? Cuando la propiedad del agro se ha desvalorizado en más del cincuenta por ciento; cuando las transacciones de la riqueza inmobiliaria están paralizadas por verse amenazada por todas partes, ya con la ley de intensificación de cultivos, la de Arrendamientos, la de Reforma agraria, los Jurados mixtos, la jornada de ocho horas y el aumento de los jornales, en una proporción que no corresponde al rendimiento posible de los productos de la tierra.

Quién es hoy el que tiene el valor de dedicar su capital a las grandes construcciones, cuando los obreros de éstas pasan más tiempo en huelga que trabajando, cuando los jornales en los últimos cinco años se han duplicado. El comercio recoge las consecuencias de la gran crisis nacional de la producción y del dinero.

Gobernar no es transigir. Este es un tópico pasado de moda; gobernar es sencillamente gobernar. Es aplicar la ley sin contemplaciones; es obligar a que todos los ciudadanos cumplan con su deber.

Hay que ser optimistas, y hoy, ante el espectáculo que se ofrece, debemos creer que se perseverará en el camino comenzado y que con firmeza y con fe se llegará hasta el fin.

#### CONDE DE ROMANONES

(Prohibida la reproducción.)

Pompas fúnebres «NUESTRA SEÑORA DEL CARMEN». BLANCO. Velasco, 6

LA SEÑORA  
**DOÑA EUGENIA CARRERA SAINZ DE ROZAS**  
(VIUDA DE GUTIERREZ SAINZ DE LA CALLEJA)  
Ha fallecido el día 5 de abril de 1934, a la edad de 82 años  
DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTOLICA  
**R. I. P.**

Su director espiritual R. P. Melquíades, C. D.; hijos don Francisco y doña Eugenia; hijos políticos doña Gabriela y don Antonio Pérez Ugarte; nietos doña María Luisa, don Antonio, don Victoriano y doña Eugenia; hermano don José María (ausente); hermanas políticas doña Saturnina Moreda (viuda de Carrera), doña Matilde de Gref y doña Vicenta Gutiérrez (viuda de Fivas); sobrinos políticos y demás familia.

Suplican a sus amistades la encomiendan a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver que tendrá lugar HOY, a las TRES de la tarde, desde la casa mortuoria General Espartero, 22, al sitio de costumbre, y a los funerales que por el eterno descanso de su alma se celebrarán el SABADO, a las DIEZ Y MEDIA, en la iglesia parroquial de Santa Lucía, favores por los cuales quedarán reconocidos.

La misa de alma el SABADO, a los OCHO Y MEDIA, en la iglesia parroquial antes citada.

Las misas disponibles que se celebren el lunes 9 del corriente en la parroquia de Santa Eulalia, de Regules; San Miguel, de Rozas y capilla de Incedo, en el Valle de Soba, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

El excelentísimo e ilustrísimo señor Obispo de esta diócesis tiene concedidas indulgencias en la forma de costumbre.

REBOLLEDO.—CORONAS DE FLORES.—TELEFONOS 17-30 y 28-68

## SANTANDER RETROSPECTIVO

### LA CASA DEL VERDUGO

En uno de los rincones del viejo Santander se conserva aún algo que es un fatídico recuerdo de tiempos pasados.

El recuerdo, a pesar de encontrarse en céntrico lugar, ha venido pasando desapercibido para casi la totalidad de los santanderinos.

Consérvase todavía la casa en que habitó el verdugo en los tiempos en que dar vil garrote era espectáculo triste, lúgubre y frecuente.

Borrosa e ilegible se ha conservado hasta pocos meses hace la inscripción que indicaba la casa que ocupara el trágico personaje.

En el mismo centro de la ciudad se encuentra la casa a que nos referimos. En la vieja calle de Puerta la Sierra, en el extremo que da acceso a la plaza que debe su nombre a la imagen de Nuestra Señora de los Remedios, que antaño, y por espacio de varias centurias, allí fuera venerada, se halla la antigua y decrepita casa del verdugo.

Una pequeña y medio borrosa placa, que hasta muy poco hace aún era dado contemplar a medias, así lo indicaba. El haberse pintado muy recientemente la fachada de dicha casa ha hecho desaparecer la curiosidad histórica que queda indicada. Con el número 23 de la calle de Puerta la Sierra está señalada la casa del verdugo, que a través del tiempo ha sido objeto de distintas reformas.

Por el tiempo en que la primitiva vivienda se construyera, hubo de ser emplazada a extramuros de la villa a la que San Emeterio dió nombre. Próxima se hallaba la muralla que a la sierra daba acceso. El honrado vecindario de la villa primero, y de la pequeña ciudad más tarde, no quiso, sin duda, convivir con el que de quitar la vida a sus semejantes vivía.

Por aquella parte antañona de Santander hubo desde el siglo XVII una calle que del Cadalso fué denominada.

El siniestro nombre debió a ser la calle de la Amargura que los condenados a muerte tenían que recorrer para llegar al lugar en que había de cumplirse la fatal sentencia.

Por espacio de muchos años, el lugar en que, en nombre de la justicia de los hombres, un crimen se cometía para a los criminales castigar, fué la plaza Vieja.

En el centro de ella se alzó repetidas veces el siniestro patíbulo. Hubo esto de ocurrir hasta bien avanzado el siglo XIX.

Por cierto que con motivo de la última ejecución que tuvo lugar en la plaza Vieja, única que hubo en Santander hasta que se construyó la plaza Nueva, se registró un hecho destinado a ejercer decisiva influencia en el porvenir de un ilustre santanderino.

Transcurridos iban algunos meses del año 1834, cuando fué preciso levantar el cadalso en la plaza Vieja. Llegada la fecha de proceder a la pronta construcción del siniestro tablado, los maestros carpinteros con taller abierto en Santander se hubieron de negar como un solo hombre a emprender la fatídica obra.

Las amenazas y el cebo de pingüe utilidad no quebrantaron el firme propósito de los carpinteros santanderinos de no alzar el infamante tablado.

Para resolver el conflicto que la tenaz negativa hubo de plantear se apeló a una fórmula que los maestros carpinteros con taller abierto en la ciudad aceptaron.

La fórmula fué sencillamente la de someterles a un sorteo, y habiéndose verificado éste, hubo de tocarle la mala suerte de construir el patíbulo a un honrado carpintero vasco, que llevaba ya bastantes años establecido en Santander.

El tablado fué levantado en el centro de la plaza Vieja. Entre los que ayudaron al carpintero vasco en las tareas que, forzado por la suerte, se vió obligado a realizar, figuró un hijo suyo, llamado por su despierta inteligencia a meter ruido en el mundo y a ocupar elevadas posiciones.

Después de verificada la ejecución, el maestro carpintero a cuyo cargo había estado el levantar el patíbulo fué objeto de censuras y menosprecios por parte de todos sus compañeros.

El vecindario de la pequeña ciudad secundó a los carpinteros en su injusto proceder, y el honrado vasco se vió continuamente insultado, menospreciado y víctima de todo objeto de burlas y desprecios.

Faltó el trabajo en el taller, y sobrevino la mayor penuria en el hogar del infortunado que en mala hora se vió obligado a levantar el siniestro tablado.

Y como en Burgos jornal seguro le fuera ofrecido, a la ciudad castellana se trasladó con su familia.

El camino de Burgos, emprendido merced a la desgracia de los suyos, fué el de la suerte para el hijo del carpintero vasco.

Catorce años, aún no cumplidos, tendría el afortunado chico cuando a la histórica ciudad castellana, con los suyos, se trasladó.

Despierta inteligencia y verdadero afán de aprender tenía el que ninguna acción mostraba hacia el oficio de su padre.

Por propio estímulo se había instruido más de lo que correspondía, sobre todo en aquella época, al hijo de un artesano. En estas condiciones, eso que se ha dado en llamar casualidad le puso en la senda de dar a conocer su claro talento.

Alguien que un encargo a su padre fué hacer sorprendido al aprendiz de carpintero leyendo, a hurtadillas, un libro: una obra de Economía política, ciencia que se hallaba poco menos que en mantillas en aquel tiempo.

Este hecho fué decisivo para el porvenir del inteligente y estudioso joven.

Primero, en la notaría del que a aquella inteligencia descubriera, y más tarde como meritorio de Hacienda, comenzó su brillante carrera el hijo del carpintero vasco.

Y su fuerza ascensional fué tal, que a los treinta y tantos años de edad ocupó un ministerio: el de Hacienda.

Después estuvo indicado para ocupar la presidencia del Consejo de ministros.

Y hora es ya que digamos que el hijo del infortunado carpintero que se vió obligado a abandonar a la pital de la Montaña por haberle cabido la mala suerte de construir en la plaza Vieja el patíbulo en el que tuvo lugar la última ejecución que en ella se hizo, fué el excelentísimo señor don Pedro de Salaverria, que tan justo renombre como hacendista le cupo alcanzar en las postrimeras del reinado de doña Isabel II.

El ilustre y erudito escritor don Antonio María Fábí, miembro de las Academias de la Lengua y de la Historia, ex ministro y prohombre del partido que acudirla el gran estadista don Antonio Cánovas del Castillo, escribió en 1897 una extensa biografía del señor don Pedro de Salaverria y Churritu.

Esta obra, impresa en 1898, a expensas de los hijos de aquel hombre ilustre—don Feliciano de Salaverria, el barón de Audilla, y don Joaquín López Dóriga—, a pesar de su extensión, pues consta de dos tomos en conjunto, no incluye el páginado que narrado queda y que tan decisiva influencia ejerció en el porvenir del insigne hacendista.

Constan en la obra de Fábí, entre millares de datos que al famoso ministro de Hacienda se refieren, los de que fué hijo de Juan de Salaverria, natural de Irún, y de Catalina de Churritu, nacida en Fuenterrabía; que vino al mundo en Santander el 17 de octubre de 1821, y al día siguiente hubo de ser bautizado en la S. I. G.

A los trece años, el 20 de noviembre de 1834, el que en varias ocasiones estuvo indicado para ocupar la presidencia del Consejo de ministros, obtuvo su primer destino, con el haber de 2.500 reales anuales, en la Intendencia de Burgos.

El 18 de mayo de 1861, el excelentísimo Ayuntamiento de Santander—según hace constar en sus “Efemérides” el benemérito don José Antonio del Río—acordó regalar al ilustre santanderino excelentísimo señor don Pedro de Salaverria un valioso y artístico sello de oro y brillantes, confeccionado en los talleres famosos del joyero madrileño señor Ansorena.

Rodeada de artísticos adornos, figuraba en el sello la siguiente inscripción:

“La ciudad de Santander al excelentísimo señor don Pedro de Salaverria.”

El acierto con que el ilustre santanderino desempeñaba la cartera de Hacienda dió lugar a que varias provincias le hicieran valiosos obsequios. Barcelona le regaló una costosa escribanía, y Sevilla, una valiosa pluma.

Santander, ciudad natal del que, procediendo de una humilde familia artesana, se había elevado a los más altos puestos, quiso completar con el sello que a don Pedro de Salaverria ofreciera un recado de escribir, digno de un príncipe acreedor al homenaje.

Por espacio de muchos años, el preclaro santanderino veraneó en el Astillero, en donde aún perdura la memoria de la venerable figura de aquel anciano, cargado de años y de merecimientos.

Antonio del Campo Echeverría  
(De nuestro concurso)

# comentarios del día

LA CRUZ ROJA

Con motivo de la visita a Santander de un delegado de la Junta Central de la Cruz Roja Española se ha puesto de relieve lo que mucha gente en la ciudad, y nosotros los primeros, sabemos positivamente: que la Delegación local de la gloriosa institución atraviesa una honda crisis económica. Sus disponibilidades apenas alcanzan para las atenciones inaplazables del funcionamiento, y hay que reconocer que su brillante historia de abnegación, de sacrificio y de piedad no se ha interrumpido porque cuenta con un Comité celoso de su misión y un personal disciplinado e inteligente.

Pero la Cruz Roja ha tenido épocas de ingresos brillantes y, por lo tanto, de desembarazo ejercicio, en que parecía que le acompañaba, más entusiastamente que ahora, el apoyo de la sociedad santanderina. Fueron aquellos años en que para su sostenimiento, organizábase festivales aristocráticos de inolvidable brillantez y resonancia.

¿Por qué hizo crisis también aquel ostensible concurso popular a la benemérita institución?

Preciso es que se acuda a restablecer su saludable apego, que no ha podido morir, porque Santander sabe muy bien los valiosísimos servicios que presta la Cruz Roja, sino que está adormecido por falta, por una parte, de los gratos motivos que le estimulaban en otros tiempos.

Hay, pues, que decirle al pueblo de Santander, como se le ha dicho de "La Caridad" y de otras instituciones locales dignas de apoyo, que la Cruz Roja precisa de dinero para acomodar su funcionamiento al rango de la ciudad, a la labor constante a que hace frente con abnegación la entidad y a la importancia que, en el orden nacional, se atribuye a la entidad misma.

No basta que un Comité luche un día y otro para sacar dignamente adelante la organización y cumplir sus altos fines del modo plausible que todos conocemos. Hay que procurar instalarla mejor y dotarla espléndidamente en sus servicios.

Y la ciudad acudirá con su suscripción periódica y con su concurso en otro orden de cooperaciones, porque sabe, aparte consideraciones sentimentales muy atendibles, que todo redundará en su propio beneficio.

## EL PASEO DE MENENDEZ PELAYO

Vamos a decir una peregrinada; pero, en fin, vamos a decirlo. Santander posee, con el de Menéndez Pelayo, uno de los mejores paseos de España. No sólo es magnífico su contenido urbano—espléndidos "chalets", ese arbolado encantador—, sino extraordinaria la zona del Sardinero a que conduce.

En otra población cualquiera un paseo de estas características sería objeto de la perseverante atención del Ayuntamiento. En Santander no sucede así, y vemos que el paseo de Menéndez Pelayo ofrece, del principio al fin, los signos de un desquicio lamentable. Sus aceras están destrozadas, como consecuencia, principalmente, de la anomalía de estar en nivel inferior que la calzada y recibir, por tanto, el brusco roce de las aguas de todos los temporales; los carriles del tranvía, a uno y otro lado, se extienden en estrecho contacto con la acera... Una pena, en fin, que un paseo espléndido, que podía ser admiración constante de propios y extraños, no suscite sino la de quienes recordamos "sus buenos tiempos" de conservación.

Pero ahora que el Ayuntamiento está en plan de obras bien podía acometer las ayudas, que está pidiendo a voces el paseo de Menéndez Pelayo y que no requieren, por cierto, mucho trabajo.

Acométalas, y piense que nunca mejor que en este caso habrá empleado un puñado de pesetas.

## «LA VOZ DE CANTABRIA» EN BILBAO

SALUDO FRATERNAL

Al seguir el camino empezado en las columnas de LA VOZ DE CANTABRIA por la brillante pluma de «Abasy», me es muy grato, por medio del diario más popular de nuestra «tierruca», enviar este saludo fraternal, en nombre de la Casa de la Montaña, de Bilbao, y sus socios a todas las Sociedades montañesas y sus componentes, fundadas en las distintas capitales españolas, saludo que alcanza por igual a los montañeses no asociados, porque ellos, más que los otros, han de sentir la nostalgia de la «tierruca» al no cobijarse bajo el techo maternal que las «Casucas», cual madres amorosas, les brindan, para todos juntos confraternizar y seguir añorando el recuerdo de nuestra infancia, saltando por los prados y camberas del puebluco en que nacimos.

JUNTA DIRECTIVA DEL CENTRO

Para que algunos de los socios que

**LICENCIADO POR SALAMANCA**  
PREPARA ALUMNOS LIBRES,  
DE DERECHO, REGISTROS,  
NOVIARIAS  
**75 PESETAS MES**  
ATARAZANAS, 6, 2.º

**EN ESTE TIEMPO**  
las heladas agrietan la piel. Use  
**CREMA SMALLER**, que suaviza  
y protege el cutis contra el frío.  
Farmacias y droguerías. Tubo,  
1,50 pesetas.

**José Rugama**  
DENTISTA  
VELASCO, 5, SEGUNDO

**ANTONIO BUENO JIMENEZ**  
— ODONTOLOGO —  
Consulta de 10 1/2 a 1 y 4 a 7.  
DOCTOR MADRAZO, 1, 1.º  
(Teatro Pereda).

## INFORMACION DEL GOBIERNO CIVIL SIN NOTICIAS DE MAYOR IMPORTANCIA

El señor Sánchez Campomanes, participó en la tarde de ayer a los periodistas, que había recibido la visita del presidente de la Junta vecinal del pueblo de Villanueva de la Peña, acompañado del maestro del Patronato de la Fundación Herrero, quienes fueron a tratar sobre la fundación de escuelas.

El asunto fue remitido al secretario de la Beneficencia provincial, don Arturo Casanueva.

También estuvo en el despacho oficial de la autoridad civil una representación de la Sociedad de carpinteros afectos a la C. N. T., pidiendo autorización

para reunirse en un local (por encontrarse clausurado el Centro Obrero), para tratar de algunas reclamaciones que tienen que hacer ante los Jurados mixtos correspondientes, relacionados con el oficio.

El gobernador les dijo que lo soliciten por escrito, determinando el local y propósito de la reunión.

El señor Sánchez Campomanes, no tenía más información ayer para los representantes de la Prensa.

**JOAQUIN MADRAZO**  
vive en Ruamayor, 16, segundo.

## CHARLAS AGRICOLAS

# EL EUCALIPTO

En la época de la guerra europea, cuando la mayoría de los artículos escaseaban, los que tenían árboles de esta variedad, obtenían por ellos precios muy halagadores. Yo por mí, puedo decir que unos pocos años antes de esto ocurrir, hallé dificultades para colocar unos cuantos buenos ejemplares que me esportaban en una finca y que vendí al precio de cinco pesetas uno; vino la guerra y al tener necesidad de tirar otros, me los solicitaron a cien pesetas. Refiero este caso concreto para demostrar la enorme alza que sufrieron las maderas. Esto fue lo que a falta de otra mejor orientación guió a muchos propietarios a sembrar y plantar eucaliptos, siendo hoy casi el único árbol que vemos por la provincia y que ha causado la desilusión de sus dueños.

Realmente no existe motivo para ello, los poseedores de estos árboles, han de comprender que son excesivamente jóvenes y que ha de haber dificultades para vender una madera que no está hecha. No hay duda alguna que el eucalipto ha de prestar grandes servicios, mejor dicho ya los está prestando, pues es un hecho comprobado que beneficia y purifica la atmósfera hasta el extremo que donde hay plantaciones de ellos desaparecen las fiebres; y los constructores los han de emplear con preferencia a otras maderas, sobre todo en las

construcciones rústicas, tan pronto como se convengan de que por su resistencia y duración siempre y cuando no se mojen, pueden competir con ventaja sobre otras maderas mucho más caras, y si alguna duda tuvieren sobre este asunto, yo también puedo demostrarles con obras construidas por mí en los años de guerra, que esto es cierto, pues entre otras hice unos almacenes con pendolones de 14 metros que han estado y están sufriendo un trabajo muy rudo, cual es un martillo pilón de 15 toneladas que dentro de este edificio trabaja trepidando con su funcionamiento todo el edificio, y, sin embargo, en estos almacenes, desde los pies derechos hasta los barrotillos que sostienen las tejas, todo, absolutamente todo, es de eucalipto.

Con esto no quiero decir que haya que hacer bien en poner tantos eucaliptos, creyo sinceramente que hemos estado equivocados y para demostrarlo no hace falta más que llegarse hasta Castranza, primera estación en el ferrocarril de Santander a Bilbao y primer pueblo de la provincia de Vizcaya, allí, empiezan las plantaciones de pines insignis, planta que será objeto de otra charla si es que no tengo la desgracia de aburrir con estas al amable lector.

VALLE DE INA.

## INFORMACION DE LA ALCALDIA

# LAS HORAS DE VISITAS Y FIRMA EN EL DESPACHO DEL ALCALDE

PARA ORDENAR EL TRABAJO

El señor Ruiz Rebollo, al recibir a los periodistas ayer en su despacho oficial de la Alcaldía, nos dijo que, con el fin de ordenar, de la mejor manera posible, el trabajo que pesa sobre la misma, había decidido señalar horas fijas para visitas y firma, estableciendo para las primeras las horas de once a doce y media y para el despacho ordinario con los funcionarios municipales de una a dos.

Nos rogó que hicieramos pública esta determinación, para que pudieran conocer de ella cuantas personas tuvieran que acercarse a la Alcaldía y se estuvieran al horario marcado, fuera del cual el señor Rebollo no recibirá visita alguna.

POR OLVIDO

También nos manifestó que se había olvidado de decirnos que al regresar de Madrid su secretaría le había dado

cuenta de una atenta carta del presidente de la Cámara de Comercio, con el ruego de que la Alcaldía secundase, dirigiéndose al ministro de Obras Públicas, la petición formulada ante el mismo por la referida entidad acerca del proyecto de elevación de las tarifas ferroviarias en relación con los intereses santanderinos, invitación que se había apresurado a atender como merced, cursando el correspondiente telegrama al ministro.

## EL AGUA EN CUETO

Por último, nos manifestó que atendiendo el cargo que, al efecto, le había sido hecho, el ingeniero industrial del Ayuntamiento había visitado las obras que se están realizando en la fuente del pueblo de Cueto, con el fin de comprobar la denuncia hecha por varios vecinos de aquel lugar, señalando al contratista de la obra las precauciones que tienen que adoptar para que, en ningún momento, llegue a faltar el agua.

## CRONICA DE SUCESOS

# DETENCION DE UN JOVEN POR CAUSAR HERIDAS

EN NUEVA MONTAÑA

Por la guardia civil de Nueva Montaña ha sido detenido el joven de veinticuatro años Félix Arranz Sanz, soltero, jornalero, natural de Bilbao, como autor de la agresión a su vecino Marcelino Santamaría Baldizán, a quien infligió heridas de pronóstico reservado, con una navaja, por si el Marcelino había maltratado a un sobrino del agresor.

El detenido ha quedado a disposición del Juzgado municipal del Oeste

CASA DE SOCORRO

En el benéfico establecimiento municipal no había ayer, felizmente, asuntos de trascendencia para la publicidad.

Agresiones, caídas, atropellos, mordeduras de perros, quemaduras, etcétera; pero todo sin importancia mayor, como decimos.

TRABAJOS DE LA POLICIA

La Policía continúa trabajando activamente en el descubrimiento de los atracos últimamente cometidos en esta provincia, especialmente en el asalto a las dos sucursales bancarias de Astillero.

Estas gestiones se han salido de su jurisdicción y se han extendido a otras provincias, en las cuales acaso pueda hallarse una pista segura que conduzca al total esclarecimiento de los hechos.

También es de rumor público y nosotros no hemos de negarlo que se han realizado diligencias de identificación, carnos y detenciones, algunas de éstas en Santander.

## cotización en las bolsas

DE MADRID

Valores del Estado

Tesoros, (102,65) 103,10.  
Interior: serie F, (70,15) 70,40; serie E, (70,15) 70,40; serie D, (70,20) 70,10; serie C, (70,25) 70,40; serie B, (70,25) 70,40; serie A, (70,25) 70,40; serie G y H, (68) 68.

Amortizable 1928: 3 por 100, (74) 74; 4 por 100, (88,25) 88,50; 4,50 por 100, (93,15) 93,25. Idem 1920: E, 94,25; D, 94,25; C, (94,25) 94,25; B, (94,25) 94,25; A, (94,25) 94,25. Idem 1917, (90,50) 90,25. Idem 1926, 5 por ciento libre, (100,10) 100. Idem 1927 (con impuesto) (89) 89,10; (sin impuesto) (100,20) 100,25. Idem 1920, (100) 100.

Bonos oro de Tesorería, 6 por 100, (227) 227.

Deuda Ferroviaria: 4 y medio por 100 (90) 90; 5 por 100, (98,80) 98,90.

Valores especiales  
Hidrográfica del Ebro, 6 por ciento, (97) 98.

Cédulas

Banco Hipotecario: 4 por 100, (90); 5 por 100, (95) 95; 5 y medio por 100, (100,25) 100,25; 6 por 100, (104,10) 104.  
Banco de Crédito Local: 6 por 100, (88,45) 88,45; 5 y medio por ciento, (81,25) 81,25; 5 por 100 (interprovinciales), (84,75) 84,85.

Acciones

Banco de España, (555) 555,50; Banco Español de Crédito, 190; Tabacos, (205) 206; Duro Felguera, (43) 42,75; Azucarera, 42,75; Telefónica (preferente), (107,60) 107,75; Norte, (257) 262,50; Alicante (230) 235; Monopolio de Petróleos, (124) 120; Petrolillos, (30) 31; Hidroeléctrica Española, (149,75) 149,75; Alberches, 49,50; Explosivos, (687) 695; Chades, 324,75.

Obligaciones

Alicantina primera, 260; Nortes primera, (58) 58; Norte, 6 por 100, (89,75) 90; Asturiana de Minas, 1910, (30); 1920, (90,50); Ponferrada, 6 por 100, 70; Telefónicas, 5 y medio por ciento, (90,65) 90,70.

Moneda extranjera

Franco (Paris), (48,50) 48,50; libras, (38) 38; dólares, (7,38) 7,38; marcos, (2,935) 2,935; liras, (63,50) 63,50; franco suizo, (238,15) 238,15; belgas, (171,75) 171,75.

DE BILBAO

Acciones

Banco de Vizcaya, B., 250.

Ferrocarril Madrid, Zaragoza y Alicante, 232.  
Ferrocarril Norte de España, 253,50.  
Electra de Viesgo (V.), 420.  
Hidroeléctrica Ibérica (V.), 620.  
Minas del Riff (R.), 302.  
Altos Hornos de Vizcaya, 78.  
Unión Española de Explosivos, 678.

Obligaciones

Ferrocarril del Norte de España primera, 57,50.  
Hidroeléctrica Ibérica 5 por ciento, 1925, 88,75.  
Altos Hornos de Vizcaya 6 por 100, 97,50 (1932).  
(Información del Banco de Santander)

DE SANTANDER

Fondos públicos

Deuda Amortizable 5 por 100, 1928, S/A, a 100,25 por 100; pesetas 10,000.  
Deuda Amortizable 5 por 100, 1927, S/A, a 99,90 por 100; pesetas 10,000.  
Deuda Amortizable 5 por 100, 1926, S/A, a 100,20 por 100; pesetas 5,000.  
Deuda Amortizable 5 por 100, 1925, S/A, a 100,45 por 100; pesetas 20,000.  
Deuda Amortizable 5 por 100, 1920, a 94 por 100; pesetas 12,500.

Tesoros 5 por 100 (octubre 1933), a 102,50 por 100; pesetas 15,000.  
Cédulas del Banco Hipotecario 5 y medio, a 100,25 por 100; pesetas 5,000.

Acciones

Electra de Viesgo, a 415 pesetas una, pesetas 2,500.

Obligaciones

Electra de Viesgo 6 por 100, 1934, a 97,75 por 100; pesetas 11,000.  
Bonos Saltos del Duero 6 por 100, a 103,35 por 100; pesetas 25,000.  
Hidrográfica del Ebro 5 por 100, a 79 por 100; pesetas 12,500.  
Asturias primera 3 por 100, a 38,78 por 100; pesetas 3,000.  
Villabas 5 por 100, a 57,25 por 100; pesetas 21,500.

## SUS COMPRAS LE RESULTAN GRATIS

Todos los meses se celebra un sorteo en la DROGUERIA CASTILLA, WAD RAS 3, sucursal de E. Pérez del Molino y el día premiado se devuelve íntegro el importe de las compras que se hayan hecho de artículos de droguería, perfumería mediante la presentación de los tickets correspondientes a dicho día.

**Sólo en Droguería Castilla WAD RAS 3,**

## INFORMACION MARITIMA

# UNA CIRCULAR RELACIONADA CON LOS ARQUEOS

LAS MARCAS EN LOS BARCOS DE PESCA

En la «Gaceta de Madrid» se ha publicado lo siguiente:

«Las distintas interpretaciones dadas por las Delegaciones marítimas a lo dispuesto en los artículos segundo, apartado a), y tercero del Reglamento de arcos de embarcaciones 13 de diciembre de 1909, y a lo establecido en la Real orden de 28 de febrero de 1924, dan lugar a que los buques de pesca, según la provincia y a veces distrito a que pertenecen, lleven marcas distintas, y con el fin de evitar las confusiones que esto origina y conseguir la natural uniformidad que un buen servicio de vigilancia reclama, se pone en conocimiento de los delegados y subdelegados marítimos que el artículo tercero del Reglamento de arcos antes mencionado quedó modificado por la Real orden de 28 de febrero de 1924, la que obliga con carácter de generalidad a todas las embarcaciones de la tercera y cuarta lista a llevar pintados en ambas amuras el folio y lista de inscripción del tamaño que se señala, para que sean visibles a distancia en el mar; disposición única a que deben sujetarse las ciudades embarcaciones, ya pesquen dentro o fuera de las cuatro millas, sin que sea obligatorio el estampar el nombre, que en muchos casos la falta de espacio no permite llevar.»

MAREAS PARA HOY

Pleamares: m. 7,33 y t. 8,7.  
Bajamareas: m. 1,32 y t. 2,3.  
Coeficientes, 55 m. y 49 t.  
(Para obtener la hora local hay que rebajar quince minutos.)

TRAFICO DEL PUERTO

Buques entrados:  
«Albino-Mendi», de Bilbao, con carga general; «Goya», de Villaviciosa, con sidra; «Rosita», de Gijón, con carga general; «Aller», de Bayona, con cargamento de tierra industrial; «Lola», de Bilbao, con carga general.

Despachados:  
«Cabo Razo», para Barcelona, con carga general; «María Santísima», para Gijón, en lastre; «Rosita», para Santoña, con carga general; «Albino-Mendi», para Barcelona, con carga general; «Conchita», para Avilés, con carga general; «Magdalena», para Bilbao, con carga general; «Lola», para Gijón, con carga general.

MAS LLUVIAS Y CHUBASCOS  
Los despachos de ayer llegados a

la Capitanía del Puerto dicen lo siguiente:

Del Observatorio de Santander: «Probable cielo cubierto y tiempo de chubascos.»

Semáforo de Cabo Mayor: «Altura del barómetro, 763. Termómetro, 11. Viento N.N.O. Hojito. «Arzuzada del mismo viento. Cielo cubierto. Horizontes lloviosos.»

Del Observatorio de Madrid: «Las presiones bajas se encuentran entre Sicilia y Cerdeña y al Oeste de Galicia. Las presiones altas residen al Sudoeste de Islandia y al Oeste del Báltico.  
Tiempo probable: En todo el litoral español, cielo nuboso, lluvias y chubascos.»

## CARPETA DE NOTICIAS

SERVICIO METEOROLOGICO

Observatorio de Santander.

Datos referentes a las observaciones realizadas en 24 horas hasta las seis de la tarde del día de ayer:

Presión barométrica media en m/m., 743,7.  
Tendencia barométrica a las 18 horas de ayer, bajando.

Temperatura máxima de ayer, 14,0.  
Temperatura mínima de ayer, 9,8.  
Viento dominante en las 24 horas, Nordeste.

Fuerza media del viento en m. por segundo, 2.  
Lluvia caída en las 24 horas (litros por metro cúbico), 0,9.  
Horas de sol eficaz en el día de ayer, 1 hora, 50 minutos.

Probable cielo cubierto y tiempo de chubascos.

«ESTO»  
Nos da a conocer la vida povelesa y emocionante del «Sultán Azul», el rebelde aspirante al trono de Marruecos, y las consecuencias que tendrá su voluntaria entrega a las autoridades españolas.

También inicia en este número un ingenioso concurso de fotografías de Univerdades españolas, con premios por valor de mil pesetas.

DON HIGINIO ANDRACA  
En nuestro último número «El haber» de la noticia de encontrarse enfermo y gravemente este conocido tipógrafo y condecorado ciudadano. Desgraciadamente, sequecía de existir en la mañana de ayer y dejó de existir en la tarde de ayer, a los 45 años de edad y cuarto, tras un sufrimiento de un mes y medio, en el hogar de su familia, en San Fernando.

Descanse en paz.—R.

EX DE EL AL  
Como  
coles, a  
de, tuvo  
pal el co  
ral de T  
del emin  
dedicado  
lectores  
niños de  
El co  
tres pla  
las dife  
cual buce  
La prin  
ko Mendi  
del celeb  
«Inviti  
di; «Invi  
de C  
(estreno)  
P. N. O.  
sus voces  
Esta obr  
ruegos de  
torrelave  
P. N. Ota  
La seg  
ro de hor  
«De la r  
Sánchez,  
de P. J.  
entre los  
números  
honor. Di  
to por n  
ciertos ar  
matizació  
que nos v  
puesto qu  
lentos de  
En la t  
preladas l  
mencios  
mixtas. D  
dos está  
escuadra  
co XVI n  
lo tuvo t  
solo de ba  
la obra y  
más en el  
a cargo d  
señor. Be  
marineros  
L. Lázaro  
mixtas, de  
seis voces  
fueron in  
y acab;  
daron ple  
de gustar  
mientos y  
tores al c  
sicales tai  
Solo no  
de felicita  
esto conc  
las tras  
basadarn  
SE T  
A las si  
la celebr  
nación i  
de por el  
Manuel Ga  
meceales  
Sáiz, Teir  
cas, Obre  
Padraja, V  
Noreño.  
Lefda al  
es aproba  
puesta de  
me ellos i  
de confian  
Villegas, p  
sido elegid  
listas.  
La presi  
preside la  
escrito de  
el que pide  
so por dor  
que la ley  
Sin entri  
día, el sef  
y dice que  
de el no p  
de figurar  
moñón pr  
el ve la s  
propone q  
ción hasta  
alcaldía.  
El señor  
actitud del  
sadoza y h  
de tener e  
al dejar er  
lome el ac  
yente a l  
les.  
El señor  
ca ha pue  
de bien de  
señor Vela  
no por el  
disgusto e  
calda dej  
plamiento  
nismo no  
de confian  
Villegas.  
El señor  
es uno de  
dos al sal  
minoría s  
locado en  
que en et  
nada que  
escasos le  
Y por fe  
levantarse  
tan en la  
El haber  
El n  
LA V  
en T

EL DIA EN TORRELAVEGA INFORMACION DEPORTIVA

FUTBOL

De la interesante jornada deportiva del domingo en Cantabria, destaca el Santoña-Racing para la copa amateur de España

EXTRAORDINARIO TRIUNFO DE LA SOCIEDAD ORAL EN EL CONCIERTO-HOMENAJE AL P. OLANO

Como estaba anunciado, el miércoles, a las siete y cuarto de la tarde, tuvo lugar en el Teatro Principal el concierto que la laureada Coral de Torrelavega daba en honor del eminente músico P. N. Olanó, y dedicado a los señores socios protectores de aquella entidad y a los niños de las clases de música de las escuelas nacionales.

de por doce días es para que la Corporación vaya pensando en el sustituto, que tal como está constituido el Ayuntamiento, tiene que ser un socialista o uno de Acción Popular.

En el Ayuntamiento reinaba en el día de ayer calma absoluta. El alcalde accidental, señor García, nos manifestó que como estaba interino se limitaba a despachar los asuntos de trámite; pero que una vez desahogada la actual situación procuraría sacar dinero para el Municipio, que buena falta le hace.

ECOS DE SOCIEDAD

Ha regresado de Asturias, acompañado de su bella y distinguida esposa, el culto catedrático del Instituto de esta ciudad don Claudio Infanzón.

CASA DE SOCORRO

Por los practicantes de turno han sido asistidos en este benéfico establecimiento:

Félix Sanz, de cuarenta años de edad, de Ganzo, de herida contusa en el occipital. Accidente de carro.

Adelaida Barrada, de setenta y un años de edad, de herida contusa, con hematoma, en el frontal. Casual.

MERCADO BISEMANAL

Buen tiempo, mucha gente, y por lo tanto, bueno fué el mercado bisemanal celebrado ayer, jueves. Los trenes del Norte y Cantábrico, camiones y autobuses procedentes de distintos pueblos de la provincia y de las limitrofes, desembarcaron en las primeras horas de la mañana un crecido número de viajeros y gran cantidad de mercancías.

Las plazas estuvieron extraordinariamente abastecidas de los distintos productos que en ellas se ponen a la venta, siendo causa la abundancia de género de que los precios que rigieron fueran moderados y no se diferenciaron gran cosa en relación con el mercado del lunes último.

NOTAS MILITARES

INGRESOS EN LA GUARDIA CIVIL

Con motivo del reciente aumento de fuerzas ingresan en el Cuerpo con los destinos que se les señala, los señores siguientes:

Manuel Alonso García (tercero), cabo del regimiento de Infantería número 4, a la Comandancia del Norte.

José Melendro González, sargento, cabo del regimiento de Infantería número 23, a la Comandancia del Norte.

Marcelino Hierro Gutiérrez, sargento, cabo del regimiento de Infantería número 23, a la Comandancia del Norte.

Isaías Melendro González, sargento, cabo del regimiento de Infantería número 23, a la Comandancia del Norte.

Antonio Jorge Bravo, sargento, cabo del regimiento de Infantería número 23, a la Comandancia de Zaragoza.

Avelino Hierro Gutiérrez, sargento, cabo del regimiento de Artillería pesada número 3, a la Comandancia del Norte.

Antonio Peña Díez, sargento, cabo del regimiento de Infantería número 23, a la Comandancia de Zaragoza.

Martiniano González Beneditte, soldado, soldado del regimiento de Infantería número 23, a la Comandancia de Lérida.

Manuel Balseira Líaño, sargento, soldado del regimiento de Artillería pesada número 3, a la primera Comandancia del 19 Tercio.

Victoriano Molinero Toledo, sargento, soldado del regimiento de Infantería número 23, a la Comandancia del Norte.

Manuel Ochoa Martínez, soldado, soldado de la Caja de Recluta número 42, a la primera Comandancia del 19 Tercio.

Rafael Ventayón Cobo, soldado, soldado del Centro de Movilización y Reserva número 11, a la Comandancia del Sur, como corneta.

Juan Montes Guerra, sargento, cabo del regimiento de Infantería número 23, a la Comandancia del Norte.

Manuel Buenaño de la Vega, sargento, soldado del regimiento de Infantería número 23, a la Comandancia de Lérida.

José Gilles Santandrés, sargento, cabo del regimiento de Transmisiones, a la Comandancia del Norte.

Silvino González Díez, sargento, cabo del batallón de Zapadores Minadores número 6, a la Comandancia de Lérida.

Aquilino Santiago Moroso, soldado, del regimiento de Cazadores de Caballería número 5, a la Comandancia de Santander.

Todos los citados tienen su residencia en esta provincia.

El número del teléfono de LA VOZ DE CANTABRIA en Torrelavega es el 2-0-8.

LA COPA DE ESPAÑA.—Ate el cuarto de final Madrid-Athletic.

No se ha confirmado el rumor de que se cambiara el orden de los partidos Madrid-Athletic. El equipo rojiblanco, dispuesto ya a salir para Chamartín estará formado como sigue: Ispizua; Clauuren, Castellanos; Garizurieta, Mugaerza, Roberto; Lafuente, Iraragorri, Bata, Chirri y Gorostiza.

FICHERIAS.—O remozarse o morir... dice el Barcelona.

Respecto a la renovación del equipo del Barcelona, el presidente señor Oma, ha manifestado que al terminar la Copa de España, a ella se irá decididamente. Las negociaciones actualmente entabladas con el Deportivo de La Coruña, al que se han ofrecido 45.000 pesetas por el traspaso del internacional Chacho y de su compañero de ala, Diz parece van por buen camino. Añadido que a la adquisición de Chacho y Diz seguirá la de otros dos valores nacionales, y, si es preciso, la de dos jugadores extranjeros de gran clase, amparándose en las facultades que otorga el reglamento para alinear en cada club español dos jugadores extranjeros.

NOTA OFICIOSA.—Federación Regional Cantábr.

Relación de los señores árbitros y lineros designados para los partidos oficiales de pasado mañana domingo.

ELIMINATORIA DEL CAMPEONATO DE ESPAÑA "AMATEUR"

En Santoña, a las cuatro: Santoña F. C., campeón de Cantabria, contra Racing Club, de Sama, campeón de Asturias; árbitro, señor Vallés, del Colegio de Vizcaya; jueces de línea, señores Gómez y Armas, de Cantabria. Delegación y organización, el C. E. de la F. R. C. F.

CAMPEONATO REGIONAL "AMATEUR"

En Reinos, a las cuatro: Deportivo Naval-Barreda Sport; árbitro, señor Otero; jueces de línea, señores Hermo-

ATLETISMO

LA F. A. M. PREPARA LA FIESTA DEL NIÑO Y LA COPA FERREDA PARA ESTE MES

LA FIESTA DEL NIÑO

Para el próximo día 14 organiza un festival atlético la F. A. M. en los terrenos de Miramar y para el próximo día 15 en los campos de la Magdalena.

El primero, dedicado a los niños, constará de atletismo, hockey, gimnasia y, por último, un encuentro de fútbol. Para ello, han dado toda clase de facilidades tanto la Unión Montañesa como la Universidad de Verano, cediendo sus terrenos.

Serán invitados los niños de las escuelas y a ellos se dedicará la fiesta, por lo que acertadamente se titulará Fiesta del Niño, esperándose que cooperarán muchos aficionados para el mejor éxito de la misma.

LA COPA PEREDA EN LA MAGDALENA

Para el domingo 15 se organiza la primera reunión oficial atlética, y los atletas puntuarán para el Trofeo Pereda, cedido por el entusiasta deportista don Julio Pereda.

Constará el programa de varias pruebas atléticas, en las que no falta la clásica de pista, velocidad y medio fondo, así como los saltos, alzamientos, etcétera. Se desea presentar a la acción un variado programa, y como fin de fiesta se probable actúen dos conjuntos femeninos de hockey.

Cuantos atletas deseen tomar parte pueden informarse en la Secretaría de la F. A. M., siendo indispensable estar federados en la presente temporada.—X.

CICLOEXCURSIONISMO

EL DOMINGO HARA SU PRIMERA EXCURSION A PUENTE VIEGO LA UNION CICLISTA MONTAÑESA

El próximo domingo inaugurará la Unión Ciclista Montañesa su calendario de excursiones por las carreteras de la Montaña, lo que se pone en conocimiento de sus socios y simpatizantes, con el fin de que vayan preparando sus bicicletas.

La excursión se hará al pintoresco pueblo de Puente Viego, siendo su duración de medio día, siguiendo este itinerario:

Salida de Santander (Santa Clara), frente al domicilio social, a las ocho de la mañana, carretera de La Reverta. Muriedas, La Morcilla, Rensado, Vargas y Puente Viego. El regreso a Santander desde dicho pueblo se hará a las once y media de la mañana.

Se ruega a todos los que quieran asistir a esta primera excursión sean puntuales, comunicándonos que es la primera del programa de excursiones oficiales.—El Comité.

sa y Chaves; delegado, señor Alonso. Todos del Comité de Campoó.

ELIMINATORIA DE SEGUNDA CATEGORIA

Campos de Miramar, a las cuatro y media: Unión Juventud-Unión Montañesa; árbitro, señor Bustamante; jueces de línea, señores Carral y Blanco.

ELIMINATORIA DE TERCERA PREFERENTE

Campos de Miramar, a las once: Sulzo F. B. C.-D. Sierrapando; árbitro, señor Alonso.

En S. Salvador, a las cuatro y media: Deportivo San Justo-Rayó Sport; árbitro, señor Expósito.

LIGA "JUNIOR"

En los Arenales (del Eclipse), a las cuatro y media: Invencible Sport Deportivo Miranda; árbitro, señor Camus.

LIGA "INFANTIL"

Campos de Miramar, a las tres: New Jugend-Bellavista; árbitro, señor Gómez (J.).

Santander 6 de abril 1934.—El C. E. de la F. R. C. de F.

LA COPA DE ESPAÑA AMATEUR.—El domingo, dos interesantes encuentros en Cantabria.

EN SANTOÑA.—Se celebrará un trascendentalísimo encuentro interregional, en el que lucharán denodadamente por la victoria los equipos Racing Club, de Sama de Langreo, campeón asturiano, y Santoña F. C., campeón cantábrico. El vencedor de este encuentro seguirá sus eliminatorias en pos de la gran final de la Copa Amateur de España.

Para arbitrar este partido ha sido designado el colegiado vizcaíno señor Vallés, al que auxiliarán en las líneas los cantábricos señores R. Gómez y Armas.

A propósito de este encuentro, leemos en un diario astur las siguientes líneas:

«Bien por el Racing. Ya tiene Sama un campeón. Un campeón que dará en tierra con otros campeones. Al tiempo.

Vigor, sanos músculos, un alma de jugadores a toda prueba, del cuadro campeón pudiera hacerse, en un año de competente dirección, un conjunto de primera categoría. Porque algo más hemos visto, por ejemplo, en los adelantes que acometividad, ágiles pies y un forcejeo penetrante...

Hemos visto en un Cuca, en un Avelino, detalles que, desbrozados, pulimentados, pudieran dar dos jugadores muy cotizables... ¡Salud, campeones!

Mañana publicaremos algunos otros detalles de interés relacionados con este encuentro, que tantísima expectación ha despertado entre el vecindario santoneño en general y en los pueblos inmediatos de siete villas y costeros de aquel contorno.

EN REINOSA.—Pendiente del torneo regional quedó el encuentro Deportivo Naval, de Reinos, y Barreda Sport, que habrá de jugarse el domingo en los campos de San Francisco, en la ciudad campurriana, a las órdenes del veterano e inteligente aficionado Manolo Otero, árbitro de la F. R. C. F. en aquella comarca.

ARBITRO DE VIAJE.—Para el encuentro correspondiente al campeonato de la Copa Amateur de España entre el Basconia y el Arenas, fué designado por el Colegio central el inteligente deportista santanderino Estanislao Simón, el que, por hallarse actualmente en excedencia, no podrá asistir a dicho encuentro. En su lugar ha sido designado su compañero Celestino Rodríguez. El encuentro se jugará en Vizcaya.

SEGUNDA CATEGORIA.—Unión Juventud-U. Montañesa, en Miramar

Cada día que pasa es esperado con más impaciencia por ver el gran partido que se anuncia para el próximo domingo, a las cuatro y media de la tarde, en los campos de Miramar. Emoción justificada por el gran fútbol que practican estos dos equipos, ases de la serie B de Cantabria, y que fundadamente habrán de dar a la acción una gran tarde, pues se espera que ese día el equipo triunfante sea el más indicado para ostentar el tan codiciado título de campeón regional de la serie B.

AMISTOSOS.—En Santander y la provincia

EN LOS CORRALES.—El domingo se trasladará el Maliaño Sport a Los Corrales de Buena, a contender en partido amistoso con el equipo de dicho pueblo, Besaya F. C.

Gran interés ha despertado este encuentro, al que nos comunican desde Los Corrales que asistirá a presenciarle numeroso público, de-

seoso de ver actuar al Maliaño Sport. Este equipo presentará sus mejores elementos y será acompañado por un buen número de aficionados.—X.

EN RAMALES.—El próximo domingo se trasladará a Ramales el equipo 14 de Abril, para contender en la citada villa con el C. D. Victoria.

Existente gran animación por este encuentro.

El "auto" que ha de conducir a los aficionados y jugadores a Ramales saldrá de Solórzano a las dos; de Hazas, a las dos y cuarto, y de Beranga a las dos y media.—R.

EN SELAYA.—El próximo domingo se trasladará al pintoresco pueblo de Selaya el C. D. Europa, para contender con el titular. El C. D. Deportivo Europa va ansioso del desquite, pues el prime partido que jugó allí le perdió por 3-1, si bien es verdad que se presentó a jugar con varios reservas. El próximo domingo llevará lo mejor que tiene en casa, para salir airoso de este partido, que ha despertado enorme emoción entre los aficionados de dicho pueblo.

El C. D. Europa, salvo variación, alineará a: Higinio; Casal, Manolo; Parapas, García, Pedro; Nardo, Lin, Botas, Pachi y Castillo.

Este equipo pone en conocimiento de los que quieran acompañarle que pueden hacer su inscripción en el domicilio social, Calderón, 16, acceso Bar Boulevard, de siete y media en adelante.—La Directiva.

EN LA ALBERICIA.—Se jugó el pasado domingo un interesante encuentro amistoso entre el Nacional y el Castillo de Monte, venciendo el primero por 3 a 0.

Durante el primer tiempo sólo se logró marcar un tanto por parte del Nacional, obra del extremo derecho Roberto, en una bonita jugada bien llevada por toda la delantera. Y sin más variación terminó la primera parte.

En la segunda el Nacional consigue marcar dos nuevos goles.

Uno por mediación de Roberto y el otro en una buena internada de su interior derecha Chirri. Y así terminó el partido con el resultado de 3 a cero a favor del Nacional.

Por el Nacional se alinearon: Herrera, Yermo y Manolo; Alonso, Arroyo y Bomba; Roberto, Chirri, Boó, Triguero y Paulino.

Y por el Castillo de Monte: Nando, Segundo y Miguel; Antonio, Crespo y Santos; X, Nino, Rubio, X y Julio.—X.

EN BOO DE PIELAGOS.—El próximo domingo jugaron un interesante encuentro en Boo de Pielagos los Clubs C. N. Nacional y Sporting local.

Grande es el interés por presenciar este encuentro por la afición de estos pueblos y por ver al Club visitante que tantos triunfos ha conquistado.

Se ruega a todos los socios y simpatizantes del Nacional que deseen trasladarse con el Club pasen por el local.—P.

EN LIAÑO.—El domingo se trasladará al pintoresco pueblo de Líaño el Velarde Sport a jugar un partido amistoso con el reserva de dicho pueblo, partido que promete ser interesante por tratarse de un match revancha.

El Velarde presentará el siguiente equipo: Arnáiz; Zabalo y Cervera; Vidal, Elías y Angel; Tuto, Jesús, Ramón, Bravo y Miguel.—X.

EN BROMA.—Dos partidos mañaneros.

El domingo próximo, día 8, se celebrará en los Campos de Miramar, a las ocho de la mañana, un partido de fútbol, desafío entre los equipos «Mañaneros» Colilla F. C. de la Fábrica de Tabacos, y el Club Curdin H. P. de la calle de la Enseñanza.

La alineación del Colilla F. C. será:

Joaquín Manzanos

APARATO DIGESTIVO CIRUGIA

Radiología de la especialidad. Consulta: 12 a 2 y 3 a 5. PASEO DE PEREDA, 25, pral. Teléfono 23-67.

ARTURO CASANUEVA

ABOGADO

Plaza del Reganche, 7 TELEFONO 13-26

Kentucky; Igorrote, Visaya; Isabela, Cagayan, Argelino; Remedios, Java, Goon Lugs, Brasil e Indígena.—X.

La Ley Seca convocó a una reunión, que tendrá lugar el próximo viernes, a las ocho y media, en Chori, a los señores siguientes: Andrés, Jesús, El Negro, Félix, Pedro, Jenaro, Pancho, Mariano, Terio, Santos, Genio, Victor y David.—X.

CONVOCATORIAS Y AVISOS.

Notas oficiales de los Clubs. SELAYA F. C.—Se ruega al C. D. Europa, de Santander, conteste a la carta que se le escribió para ver si puede desplazarse a este pueblo el domingo, en las mismas condiciones que lo han, hecho otras veces. Urge la contestación.—La Directiva.

MAGDALENA SPORT.—Se ruega a todos los jugadores estén hoy, viernes, a las ocho y media, en el domicilio social. Se suplica la mayor puntualidad.—La Directiva.

HOCKEY

LA TERCERA FINAL FEMENINA SE JUGARA MAÑANA EN MADRID

En el campo de la Ferroviaria de Madrid se celebró el segundo partido de la final del campeonato de España de hockey femenino.

Los dos equipos volvieron a empatar a cero, y después de jugar un tiempo extra.

Las athleticas llegaron más veces a terreno contrario, pero las del Club de Campo opusieron una admirable defensa.

Equipos: Club de Campo.—C. Iturruga; Mena, L. Ilera; M. Monsalve, P. Carvajal, C. Regalia; R. Losada, P. Mora, P. Chavarrí, Valdés Pauli y Weigse. Athletic.—F. Castro; M. Gutiérrez, M. Moles; M. Bartolozzi, L. Palazuelo, R. Bergamín; C. Sánchez, C. Piriz, M. de Miguel, M. Scals y Sancha (C.).

Arbitros: señores Barrios y Coscolla.

El desempate, o sea el tercer partido, se jugará el sábado próximo, también en la Ferroviaria.

BILLAR

DEL «MATCH» ENTRE TORRELAVEGA Y SANTANDER

Este interesante match que se viene jugando por segunda vez con inusitada animación comenzó hace días en la vecina ciudad de Torrelavega, quedando los ciento cuarenta empataos a victorias, y el miércoles se siguieron los partidos en La Amistad, a cuyos salones acudió un numerosísimo público, ávido de presenciar las bonitas jugadas de los «favoritos» Elizondo y Blanco y de los campeones de una y otra localidades.

Los resultados del segundo día de partidos fué el siguiente:

Francés, de Santander, venció a Sáiz, de Torrelavega, por 125 a 86, con 47 entradas, 2,65 de promedio y 15 de tacada mayor.

Izaguire, de Santander, venció a Caballero, de Torrelavega, por 200 a 135, con 63 entradas, 3,17 de promedio y 24 de tacada mayor.

Blanco, de Santander, venció a Barquin, de Torrelavega, por 300 a 166, con 67 entradas, 4,47 de promedio y 31 de tacada mayor; y

Elizondo, de Torrelavega, venció a Pérez Andrés, de Santander, por 300 a 268, con 39 entradas, 9,67 de promedio y 41 de tacada mayor.

Este último partido fué interesantísimo y el torrelaveguense, a pesar de su superioridad en el juego, se vio en muchas ocasiones muy apurado, lo que le obligó a poner todo el máximo interés en la partida, que ganó con un promedio excelente que difícilmente se igualará en este mach.

El match está en cinco victorias Santander por tres Torrelavega.

REMO

LA AFICION DE ARGOÑOS Y LA COMPRA DE UNA TRAQUERA DE REGATAS

Sigue con gran entusiasmo la Sociedad Náutica de Argoños haciendo la recogida de cantidades entre sus vecinos y admiradores para engrasar así la suscripción abierta, cuyos fondos se invertirán en la adquisición de una trainera especial para regatas.

La nueva lista de donantes es la siguiente: Suma anterior, 566,45 pesetas. Don Tomás Cubillas, 5 pesetas; Bonifacio Aguilar, 5; Enrique Diégó, 5; Juan Mazón, 5; Vijante de Arrarte, 1; Idem Z. y Siganos, 1; X. X., 1; Antonio Ruiz de Villa, 1; Lázaro de Meruelo, 1; Aguirre y Pescados, 10; José Solana, 25; Francisco Gorgasas, 5. Total, 632,45 pesetas.

Sigue abierta la suscripción y se reciben los donativos en el domicilio del secretario de la Sociedad, don Santiago Pérez, y en el comercio de don Benito Alonso, en Argoños.

# LA ACTUALIDAD EN ESPAÑA Y EL EXTRANJERO

## PERFIL DE LA HORA

### LA MINORIA RADICAL NO HA EXPULSADO AL SEÑOR MARTINEZ BARRIO, PERO HA TOMADO OTROS IMPORTANTES ACUERDOS

PANORAMICA DE MADRID

MADRID.—Es este uno de los asuntos que da origen a las protestas más enconadas en Madrid. La corta de árboles en los paseos, levanta todos los años la voz airada de la Prensa y la indignación de los ciudadanos. Cuando a un concejal se le ocurre que es necesario hacer algo, ordena una corta de árboles. Hace surgir la furia de los hacheros y van quedando esquilimados y tristes los paseos madrileños.

Por estos días Ramón ha hablado, pesareso, de la tala de los cedros del Museo con censuras para la Academia de San Fernando por su pasividad contra el atentado. Pero una entidad que vela por la belleza no podía con su actitud permitir el desaguado. Y, en efecto, su secretario don José Francés, ha dirigido un escrito de protesta al Municipio. Con ello, el honor de la Academia queda a salvo, y la corta, tal vez, suspendida.

POLITICA

Hoy tuvo continuación la reunión de la minoría radical. Había expectación por el resultado en los medios políticos. Los que esperaban la declaración expulsando al señor Martínez Barrio, se encontraron con lo contrario. Lo que prueba, lo poco lucido que es el oficio de augur en estos tiempos de la política española. No fué expulsado el señor Martínez Barrio, y además, fué declarado como un verdadero defensor de la ortodoxia del partido. Y para desbaratar las últimas sospechas y esperanzas de los agoreros, el señor Martínez Barrio, por su parte, ha hecho protestas de acendrado radicalismo, y ha dicho que con sus actos, ha fortalecido al Gobierno. ¿Hay quien se atreva a dudar?

Lo más substancioso de la reunión se concreta en la nota oficiosa, en la cual se dice que la minoría acordó emplazar al señor Azaña para que concrete en el Parlamento las vagas acusaciones lanzadas contra el partido en su último discurso, so pena de sentar ante la opinión pública plaza de vulgar difamador. Asimismo se acordó buscar el medio reglamentario de desvanecer las interrupciones injuriosas que son objeto en el Parlamento. Y, por último, se acordó también querrelarse contra las retenciones periodísticas que ponen en entredicho la honorabilidad del partido.

Los resultados de la reunión que con tanta expectación eran esperados, no han aclarado terminantemente la confusión política como algunos aseguraban. Sobre el porvenir han hecho vaticinios Romanones y Besteiro. Romanones asegura a la política una virada a la derecha. Besteiro dice que será a la izquierda. Y Juan Español, esperando.—FRAIZ

## NOTICIAS Y COMENTARIOS POLITICOS

### DESPUES DE UNA ENTREVISTA CON LERROUX, MARTINEZ BARRIO DICE QUE EN AYAMONTE ACLARARA ALGUNOS PUNTOS DE SU DISCURSO DE SEVILLA

#### EL MINISTRO DE COMUNICACIONES ADOPTA ALGUNAS IMPORTANTES MEDIDAS

##### SANTANDER EN LA «GAZETA»

MADRID.—La «Gazeta» de hoy publica un decreto de Instrucción Pública nombrando al maestro don Procoro Machado Sánchez para la Dirección del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Santaña, en la provincia de Santander.

##### INTERESES DE LA MONTAÑA

El diputado por Santander señor Pérez del Molino ha visitado al director general de Caminos, del cual ha conseguido que sean giradas a Santander 35.500 pesetas para la reparación de carreteras.

También ha visitado al director general de Prisiones, para conseguir que se amplíe la cárcel que se está construyendo, elevándose algunos edificios más, pues resulta insuficiente tal como se va a hacer la construcción, según el proyecto.

##### LERROUX CONFERENCIA CON LOS MINISTROS DE GOBERNACION Y MARINA

El señor Lerroux conferenció hoy separadamente con los mismos de la Gobernación y de Marina.

##### MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE LA GOBERNACION

El ministro de la Gobernación dijo hoy por la mañana a los periodistas que no asistió a la reunión de la minoría radical por haber tenido que conferenciar en aquel momento con el señor Lerroux, pero que sabía que la reunión se había desarrollado dentro de un ambiente de gran cordialidad.

Declaró luego que no habrá escisiones en el partido radical, ya que el partido tiene una alta misión que cumplir, y que la cumplirá. El partido—dijo—tiene una tradición unida por las persecuciones y las víctimas y una espiritualidad, que es el señor Lerroux. Lo que ocurre es que el partido radical está siendo objeto de grandes persecuciones y ataques, pero nada de ello traerá como consecuencia la más pequeña resquebrajadura. Lo mismo ocurre con el partido socialista, y nadie habla de la existencia en el mismo de escisión.

**F. DIAZ-MUNIO**  
Del Instituto Madinaveitia. De la clínica del Dr. Marañón  
**MEDICINA INTERNA**  
Especialista en estómago, hígado, intestino y secreciones internas  
De 10 a 12 y media y de 4 a 6.  
Pobres, martes y viernes, a las 5.  
HERNAN CORTES, 1. 1.

alguna. El partido radical merece, por lo menos, igual trato que el socialista.

##### REUNION DE LA MINORIA RADICAL

Bajo la presidencia del señor Guerra del Río y del señor Iglesias, se reunió hoy, en su domicilio, la minoría radical. A la salida de la reunión se facilitó a la Prensa una nota en la que se dice que agotada la paciencia de la minoría ante la campaña de difamación de que son objeto, hacen constar los tres puntos siguientes: Primero, que aunque no desconocen el alcance y los móviles de esta campaña, entienden que los que se hacen eco de ella como el señor Azaña, tienen el deber de acudir al Parlamento con sus acusaciones, y a este efecto la minoría requerirá públicamente a dicho señor para que concrete sus vagas y maliciosas insinuaciones, pues a ello está obligado por propio decoro más que por el ajeno, so pena de quedar ante la opinión pública como un vulgar difamador. Segundo, igualmente buscarán el medio de desvanecer las acusaciones y las interrupciones injuriosas que se lanzan sobre la minoría, especialmente por los diputados socialistas, tales como el señor Prieto, que por haber tocado la responsabilidad del Gobierno debe poner medida en sus palabras. La minoría está dispuesta a no soportar más esta situación de maldad, y Tercero, se querrelará contra las publicaciones en que se empleen retenciones e insinuaciones deshonrosas que enrarezcan el ambiente político, y cuando se presente un suplicatorio de este género, pedirán su concesión para que el acusador pueda probar sus acciones.

Al parecer, en la reunión de la minoría no se trató del caso Martínez Barrio, pues existe el criterio de que debe ser él quien haga pública su dimisión. Se asegura que en el caso de que se llegara a esto, serían escasísimos los diputados que le seguirían. Con respecto a la renuncia de los señores Junt y Marco Miranda, pertenecientes al grupo de diputados radicales autonomistas valencianos, parece ser que modificarán su criterio.

##### EN EL MINISTERIO DE COMUNICACIONES

El ministro de Comunicaciones manifestó hoy a los periodistas, entre otras cosas, había orden de disolución de la Junta Asesora del personal de miembros técnicos, que se reunía cada seis meses para hacer martingalas.

Añadió que el abogado del Estado ha comenzado a instruir expediente por los incidentes ocurridos ayer en el Ministerio.

##### DISPOSICIONES DE LA «GAZETA»

La «Gazeta» publica una Ley de Guerra ordenando que los coroneles que no sean declarados aptos en el

curso para el ascenso, pasen a situación de reserva.

Idem de Hacienda concediendo un crédito de 1.100.000 pesetas para la Transatlántica y 504.000 pesetas para Prisiones.

Decreto de Guerra ascendiendo a generales de brigada a los coroneles de Artillería señores Carrasco, Dabasa, López Viota y Martín González. Decreto de Industrias admitiendo entre los contingentes de importación los productos grasos y oleaginosos.

Idem fijando en 379.023 quintales la totalidad de la importación de nuevos este año.

Decreto de Instrucción declarando excedentes forzosos a los profesores de Caligrafía de los Institutos.

##### LOS FUNCIONARIOS SEPARADOS DE LA CARRERA DIPLOMATICA

Una comisión de funcionarios separados de la carrera diplomática ha visitado al señor Lerroux en el salón de ministros de la Cámara para exponerle su situación.

El señor Lerroux les prometió hacer todo cuanto esté de su parte siempre dentro de los límites de justicia.

##### EL SECUESTRO DE MISIÖNEROS EN CHINA

El ministro de Estado va a estudiar el asunto del secuestro de los misioneros en China, y al efecto ha solicitado los datos necesarios.

##### INTERESANTES DECLARACIONES DEL SEÑOR MARTINEZ BARRIO

El señor Martínez Barrio ha hecho declaraciones a un periodista sobre su actitud.

Comenzó diciendo que el cambio de escaño en el Parlamento no tiene ninguna significación. Si no votó en las votaciones de ayer, fué porque no estaba en aquel momento en la Cámara. Dijo que sigue siendo radical y que no ha pensado nunca en separarse del partido. Además, cree que su conducta del domingo en Sevilla fortifica al Gobierno, en lugar de debilitarlo, como suponen algunos.

En cuanto a su salida del ministerio de la Gobernación, dice que obedeció a la orientación derechista que se dió al Gobierno. Por lo demás, sigue tan afecto como siempre al señor Lerroux.

Señaló que su postura ha sido siempre de franca democracia y que por tanto ni es amigo ni enemigo de que los socialistas ocupen el Poder.

El sucesor de Lerroux no puede ser otro que Lerroux. Añadió que los Gobiernos que se formen torzadamente tienen que ser minoritarios, pues de lo contrario podrían entrar en una fase difícilísima para el régimen.

Terminó diciendo que indudablemente es necesaria la formación de un partido republicano, aunque hizo constar que él no entrará en el de izquierdas que acaba de formarse. Finalmente negó que hubiera la menor disidencia entre los radicales.

##### LAS MEDIDAS DICTADAS POR EL MINISTRO DE COMUNICACIONES

La suspensión del Reglamento de empleados de Correos y Telégrafos se debe, según nuestras noticias, a la necesidad de cortar las actuaciones de algunos elementos perturbadores, pero sin que al proveerse las vacantes que se producen por las bajas que hayan de decretarse se altere el orden de prelación, pues el ministro, según ha manifestado, no quiere establecer favoritismos personales.

La orden suprimiendo la actuación de las Comisiones de personal obedece a que dichas Comisiones actuaban en la mayor parte de los casos como soviets de centro.

##### EL DISCURSO DEL SEÑOR MARTINEZ BARRIO EN AYAMONTE

Sabemos que en el discurso que pronunció el señor Martínez Barrio en Ayamonte, según ha convenido con el señor Lerroux, aclarará algunos extremos de su discurso anterior del domingo en Sevilla. Especialmente, aquellos puntos que rozan la ortodoxia del partido radical. También sabemos que el señor Martínez Barrio pasará en Andalucía una larga temporada, apartado casi completamente de la política.

**G. Iñigo**  
OCULISTA  
PLAZUELA DEL PRINCIPE, 11  
(Cas. de ródanas)

**Angel Ruiz Zorrilla**  
ESPECIALISTA EN VIAS URINARIAS  
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7.  
Antonio de la Ucheta, núm. 1.  
Teléfonos 34-80 y 15-46.

**Luis Ruiz Zorrilla**  
MEDICO  
Garganta, nariz y oídos.  
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 2.  
Cirugía de cabeza y cuello.  
MENDEZ NUÑEZ, número 15

## LA SESION DE AYER EN LAS CORTES

### CONTINUO LA DISCUSION DE LAS PARTIDAS DEL PRESUPUESTO DEL MINISTERIO DE ESTADO

#### EN LOS PASILLOS NO HUBO NOTICIAS DE GRAN IMPORTANCIA

MADRID.—La sesión de hoy en la Cámara comenzó a las cuatro y veinte de la tarde, bajo la presidencia del señor Alba.

Se aprueba el acta de la sesión anterior y se prosigue la discusión de los presupuestos del ministerio de Estado.

El señor RODRIGUEZ DE VIGURI retira un voto particular.

El señor SOLA CANIZARES consume un turno en contra del capítulo primero, siendo contestado por los ministros de ESTADO y JUSTICIA.

El señor PASCUAL CORDERO al artículo primero.

Se pone luego a votación el artículo, siendo esta votación nominal, a petición del señor PRIETO.

Se suspende esta discusión y se discute el artículo primero del dictamen sobre la Diputación foral de Navarra, siendo aprobado por 181 votos contra 34.

Se pasa a discutir la cuestión del plebiscito de Alava para el Estatuto vasco.

El señor AGUIRRE defiende un voto particular diciendo que no es necesario este plebiscito, por estar demostrado que Alava quiere el Estatuto.

La Comisión rechaza el voto y la Cámara no lo acepta, por 158 votos contra 86.

Consumo un turno en contra el señor MAEZTU, extendiéndose en largas consideraciones históricas sobre Alava, para demostrar que ésta es netamente española. El orador es frecuentemente interrumpido por los diputados nacionalistas vascos y los de la Esquerra. Entre otras cosas que le dicen, le echan en cara que ha conseguido su acta por dinero.

El señor MAEZTU recuerda que los vascos han luchado por España.

El señor AGUIRRE: Y lucharemos de nuevo siendo libres.

El señor PASCUAL LEONE interrumpe al señor Aguirre.

El señor AGUIRRE: ¿Cree su señoría que voy a contestarle?

El señor LEIZAOLA habla de la nación vasca y se promueven grandes protestas. Dice el orador que los nacionalistas vascos no aspiran a la dominación de Alava.

El señor MAEZTU rectifica, siendo interrumpido constantemente. Las interrupciones se le hacen con tanta frecuencia que el alboroto es continuo.

En vista de ello, el señor CASANUEVA, que preside, se ve obligado a suspender la discusión.

Esio enfurece grandemente a los nacionalistas vascos.

El señor MONZON: Me voy del Parlamento.

El señor CAREAGA llama cobardes a las derechas.

Como algunos populares agrarios replican airadamente, el señor GIL ROBLES les dice que desprecien las injurias.

El señor TRABAL: Esos son vuestros amigos.

El señor CAREAGA: Nuestros amigos sois vosotros.

Nuevo y enorme escándalo.

Suspendida la discusión, el señor ACOSTA formula un ruego sobre tratos dados a algunos presos en Málaga.

EL MINISTRO dice que acepta la interpelación, pese a los socialistas, que la quieren inmediatamente.

Se prosigue el debate sobre la elevación de las tarifas ferroviarias.

La Comisión rechaza un voto particular del señor MAIRAL proponiendo la concesión de auxilios económicos a las Compañías en lugar de elevar las tarifas.

Se produce un diálogo entre el ministro de OBRAS PUBLICAS y el señor MENENDEZ.

Como no hay número suficiente de diputados, se aplaza la votación del voto particular y se levanta la sesión a las nueve y cuarto de la noche.

## INFORMACION DE PASILLOS

##### LA COMISION DE AGRICULTURA

Se reunió hoy en una de las secciones del Congreso la Comisión de Agricultura, para examinar los dos párrafos del artículo primero de la Ley de arrendamientos.

El señor Rodríguez Jurado presentó una ponencia, y se dió cuenta de otra también presentada sobre los problemas algodoneros.

##### LA COMISION DE REGLAMENTO INTERIOR

Bajo la presidencia del señor Alba se reunió la Comisión de Reglamento interior de la Cámara. Se acordó en la reunión sustituir el albramado directo de la Cámara por el indirecto.

A esta reunión asistió el señor Roy Villanova en lugar del conde de Romanones.

##### LA COMISION DE PRESUPUESTOS

La Comisión de Presupuestos examinó algunos puntos del presupuesto de Justicia.

Informará ante la Comisión el ministro del ramo.

##### REUNION DE LA MINORIA DE LA ESQUERRA

Se reunió en una de las secciones del Congreso la minoría de la Esquerra. Se acordó que en caso de rechazarse el voto particular del señor Marial, ellos presentarán enmiendas, exceptuando los abonos mensuales para los obreros y para los escolares.

Se trató de otros asuntos y se acordó celebrar un acto en Barcelona para explicar la actuación de la minoría en el Parlamento.

##### EL PROYECTO DE AMNISTIA

La Comisión de Justicia ha terminado ya el dictamen del proyecto de amnistía. Las adiciones al mismo fueron defendidas en la reunión de la Comisión por sus ponentes.

A propuesta de los populares agrarios, se acordó, por ocho votos contra seis, la supresión de las penas accesorias.

##### DICE EL SEÑOR LERROUX

El señor Lerroux, conversando esta noche con los periodistas en los pasillos de la Cámara, dijo que en días sucesivos se sentaría en el banco azul, para que no tuviera quejas de él don Fernando de los Ríos. Sobre los acuerdos adoptados por la mañana en la reunión de la minoría radical, dijo que le parecían lo mejor del mundo.

Un periodista le preguntó por la actitud del señor Martínez Barrio y el jefe del partido radical contestó que no sabía de dónde sacaban algunas personas las noticias. Añadió que

brado una reunión, en la que se trató extensamente del tema para fijar la actitud definitiva del grupo ante este problema nacional. A esa reunión asistieron sólo 51 diputados de los 115 que constituyen la minoría. Entre ellos se dibujaron desde el primer momento dos tendencias: una, favorable al proyecto presentado por el Gobierno para que se eleven las tarifas, y otra, contraria a esta solución y defensora del sistema de auxilios directos del Estado a las Compañías.

El señor Villalonga, que conoce perfectamente la cuestión hizo un amplio alegato en defensa de la fórmula de elevación de las tarifas. Como otras muchas personas que han estudiado este problema, entiende que la aportación de auxilios por el Estado no resuelve la situación, y además establece el precedente pernicioso de gravar el presupuesto del Estado. La ayuda no habría de bajar de 120 millones anuales. El señor Gil Robles se manifestó también partidario de la elevación de las tarifas.

Sometido el asunto a votación, ganaron, sin embargo, los partidarios de los auxilios directos del Estado a las Compañías. La votación fué ésta: 30 votos en favor de este sistema y 21 en favor de la elevación de las tarifas. El señor Gil Robles anunció, una vez votada la cuestión, que ese sería el criterio que la minoría defendería en un voto particular; pero que, fijada la posición, el Gobierno declaraba cuestión de Gabinete su proyecto habría que votar el dictamen. Esto es, una cosa es la doctrina y el criterio mayoritario del grupo, y otra, la actitud ante una situación política difícil.

Conocedores de esta actitud del jefe de la C. E. D. A., hemos procurado averiguar el pensamiento del ministro de Obras públicas, y podemos afirmar que cuando llegue el momento hará cuestión de Gabinete la aprobación del proyecto. El señor Guerra del Río tiene el propósito, ante este voto particular, de declarar que, si se aprobase, no sería, sino otro ministro de Obras públicas, el que habría de aplicar la ley. Ante esta postura del ministro, puede darse ya por descontado que la minoría popular agraria, a pesar de lo que pasó en la reunión que glosamos, dará sus votos al dictamen.

El señor Alba, al terminar la sesión de hoy, recibió como de costumbre a los periodistas, a quienes dijo que mañana se continuará con la interpelación de Badia, una vez desaparecidos los obstáculos que se oponían a su continuación. Después, se proseguirá la discusión de los presupuestos de Estado y si fuera posible se seguirá la discusión del dictamen sobre el plebiscito de Alava. Finalmente habrá ruegos y preguntas. Terminó diciendo el señor Alba que, a pesar de lo anunciado, no había recibido aun las renuncias de las actas de los señores Junt y Marco Miranda.

El señor Martínez Barrio saldrá mañana para Sevilla, y pasado para Ayamonte. El día 13 quiere asistir en Madrid al banquete de gala, y el 14 irá a Tánger, donde está invitado para asistir a una fiesta. Terminó diciendo que al poner el pie en el barco, él solamente sería un español más.

El señor Gil Robles conferenció hoy con el señor Alba.

Al salir, dijo el diputado derechista que el presidente le llamó para hablarle de la conveniencia de acelerar la aprobación del Reglamento interior de la Cámara. Agregó que él le manifestó que por parte de su minoría se hallaban todas las facilidades. Hemos llegado ya en el examen y discusión de los artículos al 74, de los 148 de que consta el proyecto. Claro es que hay algunas cuestiones complejas, como son las reuniones automáticas de las Cortes y Comisión permanente, las relaciones con el Tribunal de Garantías, etc., y su estudio constituye una labor un tanto ardua.

EL GOBIERNO HARA CUESTION DE GABINETE EL PROYECTO DE TARIFAS FERROVIARIAS

Como ya hemos dicho más de una vez, uno de los proyectos que el Gobierno tiene interés en sacar prontamente adelante es el de las tarifas ferroviarias. Consideran los ministros que es urgente esta solución, ya que la situación de las Compañías es francamente insostenible, y de no remediarse en un plazo brevísimo la quiebra será inevitable. No es necesario señalar los perjuicios que para la economía total del país representaría un suceso de tal magnitud. Así, pues, la discusión se acelerará todo lo posible.

En relación con este proyecto, ha habido en las últimas veinticuatro horas un hecho de importancia. La minoría de Acción Popular Agraria ha cele-

MANIFESTACIONES DEL SEÑOR ALBA

El señor Alba, al terminar la sesión de hoy, recibió como de costumbre a los periodistas, a quienes dijo que mañana se continuará con la interpelación de Badia, una vez desaparecidos los obstáculos que se oponían a su continuación. Después, se proseguirá la discusión de los presupuestos de Estado y si fuera posible se seguirá la discusión del dictamen sobre el plebiscito de Alava. Finalmente habrá ruegos y preguntas. Terminó diciendo el señor Alba que, a pesar de lo anunciado, no había recibido aun las renuncias de las actas de los señores Junt y Marco Miranda.

LA MINORIA POPULAR AGRARIA

Esta tarde se reunió en una de las secciones del Congreso la minoría popular agraria para tratar de la elevación de las tarifas ferroviarias.

También se estudiaron en la reunión las enmiendas que han sido presentadas al proyecto de amnistía.

Al terminar la reunión, el señor Gil Robles confirmó que se habían ocupado del proyecto de elevación de las tarifas ferroviarias y que hubo distintos criterios, pero que, desde luego, ellos no querían crear dificultades políticas, y querían que el Gobierno planteara la cuestión como el Gobierno planteara la cuestión de confianza, dejáremos—dijo—al Gobierno la responsabilidad. Desde luego nosotros procuraremos introducir en el proyecto algunas ligeras modificaciones. Este criterio triunfó por unanimidad, aunque los técnicos hicieron presentes, en algunos momentos, sus distintas opiniones.

A una sesión que le hiciera el diputado señor Lucía, que se encontraba presente cuando el señor Gil Robles hablaba con los periodistas, el jefe de la CEDA hizo constar que estaba completamente identificado con dicho señor Lucía, de quien algún periódico dijo que se hallaba un tanto alejado del criterio del señor Gil Robles.

EL SEÑOR PRIETO Y LA NOTA DE LOS RADICALES

El señor Prieto, refiriéndose esta noche a la nota dada por los radicales a la salida de la minoría, dijo que por lo que a él se refiere, consideraba inútil que a él se refiriera, considerándose necesarias las requisitorias. Yo acudo diariamente al Parlamento y puedo contestar a cuantas preguntas me me hagan. Así que ya saben; estoy a disposición de las empresas.

Esmerados impresos en la EDITORIAL MONTAÑESA Marcos Linazasoro, 19. Teléfono 15-55

SESION DE APERTURA EL NOVENO CONGRESO INTERNACIONAL DE QUIMICA PURA Y APLICADA

MADRID.—Hoy se celebró la sesión de apertura del noveno Congreso Internacional de Química pura y aplicada. Asistieron 1.200 delegados.

EN MURCIA UN ACCIDENTE AUTOMOVILISTA RESULTA UN JOVEN MUERTO Y UNA MUJER HERIDA GRAVISIMA

MURCIA.—A consecuencia de un accidente automovilista ocurrido hoy en las inmediaciones de esta capital, resultó muerto el joven Lorenzo Ginés, y gravísimamente herida una joven que le acompañaba.

EN UN PUEBLO DE CACERES POR IRREGULARIDADES ADMINISTRATIVAS ES DESTITUIDO UN AYUNTAMIENTO SOCIALISTA

CACERES.—Por irregularidades administrativas ha sido destituido el Ayuntamiento socialista de Benquerencia. Se espera que todavía haya nuevas destituciones de más Ayuntamientos.

IRREGULARIDADES ADMINISTRATIVAS EN UN JURADO MIXTO

CACERES.—Se han descubierto nuevas irregularidades en el Jurado mixto de Navalmarol de la Mata. Como consecuencia de ello han ingresado en el cárcel el secretario del Juzgado, el presidente del Jurado mixto y el presidente del mismo.

INFORMACION DE ANDALUCIA HAN SIDO DESECHADOS COMO TESTIGOS DE UNA CAUSA LOS SEÑORES AZAÑA Y CASARES QUIROGA

CADIZ.—La Audiencia ha desechado como testigos pedidos por la defensa del capitán Rojas a varios de ellos, entre los que figuran los señores Azaña, Casares Quiroga, Caballero y Pozo, este último gobernador de Cádiz.

Fernando Estrañ Enfermedades del sistema nervioso Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5 CASTELAR, 1.—Teléfono 11.

LOS CONFLICTOS SOCIALES CONTINUAN LAS HUELGAS EN VALENCIA Y ZARAGOZA

VALENCIA.—El gobernador civil interino ha pedido el envío de algunas fuerzas, en vista de que la huelga continúa y tiende a agravarse. Esta tarde se ha verificado el entierro del obrero José Cinta muerto durante los sucesos en los Astilleros de la Unión Naval de Levante.

EN ZARAGOZA

ZARAGOZA.—Continúa la huelga en esta capital, habiendo llevado a cabo durante el día de hoy gran número de coacciones, y habiendo sido apedreados numerosos tranvías y vehículos. Hoy solamente salió "El Noticiero" con cuatro páginas únicamente. Se han efectuado numerosas detenciones. Esta mañana unos individuos que coaccionaban llegaron a sostener una colisión con la fuerza pública, resultando herido levemente un soldado.

INFORMACION DE BARCELONA LA AUTOPSIA CONFIRMA EL SUICIDIO DEL VIGILANTE EN LA BANCA ARNUS

BARCELONA.—Ante el Juzgado número 13, que instruye sumario por la muerte del ordenanza y sereno de la Banca Arnus Valentín Blanch, estuvo prestando declaración el compañero de la víctima, apellidado Lausín, que se ratificó en sus anteriores manifestaciones y en algunos extremos que hacen referencia al estado mental del muerto y sobre ciertas frases que pronunció la víctima pocas días antes de su muerte, refiriéndose al día de Viernes Santo.

El forense, en su ampliación del dictamen de autopsia, sostiene que la muerte fué producida por hemorragia cerebral, y que al recibir la herida fué inmediata la muerte y la caída del cuerpo. Se confirma que la trayectoria de la herida, producida en un plano horizontal, va de la parte delantera a la trasera y tiene un orificio en forma de mina. Se perciben también unos granos de pólvora incrustados en los bordes de la misma, y algunos pelos chamuscados.

De esta se desprende que el disparo fué hecho a una distancia mayor de dos centímetros y menor de quince, pues si hubiera sido hecho a una distancia menor de dos centímetros no habría tatuaje, y a más de quince, no estarían quemados los cabellos.

Por una huella observada en el espacio interiliar se desprende que la herida pudo ser producida, indistintamente, con la mano derecha o con la izquierda. En la mano derecha se han encontrado también unas manchas de pólvora no quemada, que provienen de unos disparos efectuados con arma no automática, o sea de revólver, y que debieron ser producidos antes del que causó la muerte.

El informe termina asegurando que se trata de un suicidio. EN UN CASO DE BIGAMIA En el Juzgado de guardia se ha presentado una denuncia por bigamia. La denunciante es Salvadora Rafat, de 36 años, que en el año 1920 contrajo matrimonio en Barcelona con Antonio García. Este se ausentó del domicilio conyugal hace ya dos años, sin que desde entonces hubiera tenido noticias de él su esposa, hasta que hace días, por conducto de una amiga que reside en La Coruña, supo que su marido estaba casado en aquella población. Para comprobarlo pidió la partida de casamiento, y, en efecto, vió que en el año 1933, en el mes de octubre, Antonio García contrajo matrimonio en Coruña.

El Juzgado instruye las diligencias correspondientes. UN ASUNTO JUDICIAL POR INFLACION DE CAPITAL Por el Juzgado número 11 se instruye sumario e instancia de unos accionistas de una Sociedad comercial donostiarra contra unos altos empleados de una entidad financiera de Barcelona, a los que se acusa de haber cometido un delito de inflación de capital.

Según parece, a los pocos meses de haber terminado la guerra europea, un ciudadano francés propuso a una entidad comercial de San Sebastián la fundación de un negocio de molinería de trigo exótico. Aceptada la idea, se constituyó una Sociedad, con un capital de diez millones de pesetas, siendo lanzadas al mercado dos emisiones que ascendían a dicho capital. Las tres cuartas partes de dichas emisiones fueron colocadas por una entidad financiera de Barcelona, figurando como consejeros dos apoderados de la referida entidad barcelonesa.

A juicio de los accionistas denunciados, la maquinaria que instaló la Sociedad como garantía del capital recaudado no llegaba a la cantidad de diez millones de pesetas. El Juzgado realizó algunas investigaciones en la entidad financiera barcelonesa, acerca de cuyo resultado guarda gran reserva. Además tomó declaración a los que figuran como consejero de la Sociedad constituida para la explotación del negocio de molinería. Parece que éstos manifestaron que al actuar en dicho negocio lo hacían como particulares.

Algunos miembros hicieron observar la insuficiencia de las disposiciones contenidas en el artículo primero de la Reglamentación de Madrid, por lo que se ha nombrado un Subcomité encargado de estudiar esta cuestión. El Comité ha examinado luego los informes gubernamentales y los enviados por las Asociaciones internacionales de carácter benéfico. LOS NAUFRAGOS DEL "CHELIUSKIN" LINDBERGH SE HA OFRECIDO PARA SALVARLOS MOSCÚ.—El célebre aviador norteamericano Lindbergh se ha ofrecido a la Embajada soviética en Washington para acudir él también en socorro de los naufragos del rompehielos soviético "Cheliuskin", que fué destruido por los hielos en el Océano Glacial Ártico hace ya más de un mes.

A pesar de que las noticias de los naufragos son cada vez más pesimistas, aunque se había notado, según reconocimientos, aéreos, una pequeña mejora en su crítica situación, se cree que las autoridades soviéticas intentarán disuadir a Lindbergh de arriesgarse en una empresa que tan pocas o ninguna probabilidad tiene de éxito. LA SITUACION EN CUBA SE SUICIDA EL MINISTRO DE JUSTICIA SEÑOR PEÑATE HABANA.—El secretario del departamento de Justicia, coronel don Roberto Méndez Peñate, se disparó un tiro en el cuello, causándose una gravísima herida. Trasladado con toda urgencia al hospital, falleció poco después de ingresar en el benéfico establecimiento.

POSIBLES CAUSAS DEL SUICIDIO HABANA.—El señor Méndez Peñate falleció sobre la mesa de operaciones del hospital. Líder del partido de Unión Nacionalista, habíase asociado a la política del señor Mendieta; cumplió condenas y fué expatriado durante el régimen machadista. Se desconoce el motivo de su fatal decisión; pero se cree que puede haber influido la decepción al no ser designado presidente del Consejo de Estado. EXPULSADOS Y DETENIDOS HABANA.—El Gobierno cubano ha ordenado la expulsión de cinco individuos de nacionalidad inglesa, que procedían de las Antillas. En Nuevitas han sido detenidos un italiano y cinco españoles.

6. Ruiz Gutiérrez PIEL Y SECRETAS De doce a dos y de cuatro a seis. VELASCO, 7, PRIMERO

EL «AFFAIRE» STAVISKY NO SE HA PODIDO PROBAR LA CULPABILIDAD DE LOS TRES AVENTUREROS

PARIS.—No ha podido probarse todavía la culpabilidad de los tres aventureros detenidos con presuntos asesinatos del magistrado señor Prince. Alegadas coartadas tan minuciosas, que las pesquisas policíacas han de durar todavía algunas semanas. Algunas de esas coartadas son contradictorias. Por ejemplo, la del llamado "barón" de Lussatz, que probando por testigos su permanencia en Mentón en la fecha del crimen prueba igualmente por los visados de su pasaporte que por aquellos días estaba en Italia. Lo mismo puede decirse de las alegaciones de los otros detenidos. Para explicarlos ha tenido que acudir a dobles pasaportes, a "dobles" de personas, a la solidaridad de toda la gente del hampa de Marsella y de Niz, puesta de acuerdo para librar de responsabilidad a sus compañeros.

Así, por ejemplo, cuando Carbone ha dicho haber tomado un aperitivo el día del crimen en un café con un amigo, cincuenta amigos se han apresurado a declarar que ellos eran el acompañante. Y también cuando Carbone declaraba que había visto al presidente de cierto Sindicato, éste ha ido a enterarse antes de qué debía decir, si lo había visto o no y a qué hora.

PERO la detención de los tres «gangsters» ha puesto de relieve otro aspecto de la corrupción. Los tres son jefes de bandas temidas, que tienen en su haber muchos delitos, y, sin embargo, permanecían libres y sin antecedentes en sus hojas penales. Siempre salieron indemnes de sus fechorías. Agentes electorales, disfrutaban de la influencia de los diputados a quienes prestaban sus servicios, los visitaban en la Cámara, y hasta un diputado no ha tenido el menor reparo en llenar las fachadas de Marsella de grandes carteles en defensa de uno de estos bandidos y en contra de la Policía. «Existe en Francia—dice el «Journal des Débats»—una región donde, por influencias políticas, la ley es letra muerta para ciertos individuos.»

POLITICA FRANCESA LAS PRIMERAS ECONOMIAS EN FRANCIA ASCIENDEN A 2.760 MILLONES

PARIS.—El "Diario Oficial" publica hoy los 14 primeros decretos-leyes del plan de reforma financiera y administrativa. Entrarán en vigor el 15 de abril. Las economías que con ellos se consigue son de 2.760 millones de francos. Se disminuyen los empleados, porque se da el retiro a 60.000 de ellos; se descuenta de los sueldos una cantidad que va del 5 al 10 por 100; se reforma el sistema de retiros y se suprimen ciertas gratificaciones. Esta es la primera parte del plan general de reforma. La segunda consistirá en una modificación de la ley de Seguros Sociales y en una disminución de las pensiones de los antiguos combatientes, de los inválidos y de las viudas de guerra que se volvieron a casar. El total de todas estas economías será de 4.000 millones. Por otros dispositivos el Gobierno de remediar el déficit de los ferrocarriles, que fué en 1933 de 4.400 millones. En fin, hay en estudio un pan de obras públicas escalonadas en seis años. Durante este tiempo se pondrá a disposición de los Municipios préstamos que alcanzarán la suma de 15.000 millones de francos, procedentes de la Caja de Seguros Sociales. Se espera que la ejecución de estas obras proporcionará trabajo a 100.000 parados.

El Gobierno de Unión Nacional se propone terminar antes de octubre la reforma financiera y administrativa que seis Gobiernos han venido proponiendo en balde a las Cámaras durante dos años. No es ello precisamente un elogio ni para los métodos ni para las instituciones parlamentarias. La reacción contra los decretos-leyes no se ha hecho esperar. Esta tarde se ha reunido el Consejo nacional extraordinario de la Federación Postal Confederada. A pesar de la premisa con que se mandaron las convocatorias, han estado representadas todas las regiones. Han asistido 100 delegados. Se ha dado un voto de confianza a la Directiva para que "prepare una respuesta enérgica y decisiva que agrupe rápidamente a toda la corporación contra los proyectos antisociales que contienen los decretos-leyes". La Confederación General del Trabajo se ha adherido a esta resolución. Se cree que será decidida una huelga de una hora, en algunos servicios públicos. Pero así la Confederación General del Trabajo como la Federación Postal se niegan a secundar las manifestaciones propuestas por los comunistas para el primero de mayo.

DE UNA INFORMACION SENSACIONAL NI SE HA DESMENTIDO NI CONFIRMADO NADA SOBRE LA EXPEDICION DEL «OPTIMIST»

PARIS.—Comunican de Rabat lo siguiente: Hasta ahora, ningún informe ha confirmado o desmentido la información relativa a la organización de un contrabando de armas por los barcos alemanes "Optimist" y "Júpiter". Conviene señalar que tentativas análogas se han producido en estos últimos tiempos, y que ante nuestra actividad militar en el Sur marroquí este contrabando debía intensificarse, a petición de los jefes disidentes. Dicho tráfico estaba además facilitado por la gran extensión de las costas desérticas, que dificulta nuestra vigilancia. La misma rapidez de nuestras operaciones, al determinar la sumisión de la totalidad de las tribus disidentes; la rendición de Merebi Rebo, hoy cautivo de los españoles en Río de Oro, y el Tratado de alianza firmado con Ba Amran, así como la reciente ocupación de Tinduf por nuestras tropas, permiten afirmar que dicho contrabando ha perdido toda razón de ser y que las tentativas de ambos barcos, si en realidad han sido acometidas, llegan demasiado tarde.

LEOPOLDO RODRIGUEZ F. SIERRA MEDICO RADIOLOGO Especialista en Piel, Secretas y Radioterapia. Consulta de 10 a 1.—Muelle, 20. Teléfono 29-36.

EL "GRAN ESCRITOR" PROLETARIO ERA ELOGIADO POR STALIN Y NO PASABA DE SER UN IMPOSTOR

MOSCÚ.—Son frecuentes los procesos sensacionales por delitos de sabotaje. Lo que no es frecuente—y por lo tanto más original y notable—es el proceso judicial por delito de plagio. Pero hay también de esto aquí, como en todo el mundo. Interés extraordinario el seguido contra un joven llamado Gunsbourg, que estaba circundado por la aureola de la fama y el prestigio como fiel y brillante exponente en las páginas deliciosamente pergeñadas del libro proletario de los progresos de la cultura, hasta el extremo de que el propio Stalin estimó conveniente hacer su elogio, diciendo de él que es un gran escritor de la joven generación comunista.

Pues bien: el "autor" de las obras admirables en que se registran los "entusiasmos de los obreros soviéticos que construyen el socialismo integral" es un pobre hombre que a duras penas sabe firmar, cuanto más escribir una pobre epístola personal. El descubrimiento de esta impostura, ya que apenas puede calificarse de plagio, ha producido honda conmoción en los círculos literarios y entre los millones de lectores del "gran escritor". La popularidad de este joven había

llegado al punto de ser considerado como el exponente fiel de la doctrina social soviética, y en sus obras había con frecuencia lo que se venía a considerar como la "crítica oficial" de muchos aspectos de la vida rusa. Y esta crítica la conducía, en realidad, un antiguo periodista llamado Lioubitch Kuchura, de sesenta y ocho años, que había sido perseguido varias veces por la G. P. U. El hacía los libros y Gunsbourg les ponía el nombre. El escándalo a que dió lugar el descubrimiento de este "delito literario" ha dado lugar a un proceso en que se pedía para Gunsbourg la pena de muerte. Se le condenó en cambio a dos años de cárcel.

UN SUPERVIVIENTE DEL "TITANIC" Y DEL "LUSITANIA" SE AHOGA EN UN RIACHUELO

NUEVA YORK.—El comerciante de San Carlos (Illinois), Mr. James Kruck, ha presenciado durante su existencia algunas de las mayores catástrofes del siglo. Fué uno de los pocos supervivientes del «Titanic»; salió ileso en los Estados Unidos de un choque de trenes que causó gran número de víctimas; después del torpedeamiento del «Lusitania» fué recogido del agua medio ahogado; y cayó en cierta ocasión desde un tercer piso, pero afortunadamente fué a dar encima de una paca de algodón, que le salvó la vida.

La suerte de Mr. Kruck se había hecho ya famosa, hasta que ahora, a la edad de sesenta y nueve años, al realizar una excursión por los alrededores de San Carlos, quiso atravesar un riachuelo de unos treinta centímetros de profundidad. Se descalzó y entró en el agua, pero víctima de un repentino malestar, cayó de bruces y se ahogó antes de que se le pudiera prestar auxilio.

¿DESEA USTED UNA? VENTA DE MUCHACHAS EN PUBLICA SU BASTA

BERLIN.—El "Nacht Ausgabe" ha descubierto que hay en Alemania, en Brunswick, un pueblecito donde todavía se venden muchachas en pública subasta.

A decir verdad, es con buen fin, y esta práctica, cuyo origen se remonta a tiempos inmemoriales, se celebra todavía anualmente, en la proximidad de la primavera. Es en la aldea de Oelsburgo donde se desarrolla esta curiosa costumbre. Todos los años, por la misma época, se pone en pública subasta a las muchachas solteras de diez y siete años en adelante. Los mozos del pueblo, en busca de novia, se reúnen en una taberna, donde tiene lugar la operación de venta. El subastador es el presidente de la Asociación de solteros.

De las declaraciones de este último se desprende que los precios pagados por las "virtudes de Oelsburgo", verdaderamente desafían toda competencia. Las Gretas, Claras, Ernas, Isabelas o Gertrudis de Oelsburgo no han alcanzado nunca un precio superior a tres marcos. Las pujas comienzan a partir de 20 fogons, o sea unos sesenta céntimos. Generalmente se detienen en 1,20 o 2 marcos, pero este año han llegado hasta los 3 marcos.

El afortunado joven que adquiere una Greta de Oelsburgo tiene la propiedad exclusiva de ella durante un año. El sólo tiene el derecho de bailar y salir con ella, y a menudo ocurre que después de un año de paseos en comanda, el pastor protestante del lugar se ve requerido para regularizar la unión de los jóvenes.

EN EL NORTE DE CHINA DOSCIENTOS MIL MINEROS SIN TRABAJO

MOSCÚ.—Según noticias de la Prensa soviética, en el Norte de China, los comunistas han organizado un gran movimiento huelguístico que abarca a 200.000 mineros chinos y un gran número de metalúrgicos. Según dicha Prensa, el "éxito" ha sido enorme y ha habido numerosos muertos en los choques de los huelguistas con la Policía.

SINGAPUR.—Las autoridades han descubierto durante un registro en los barrios extremos un gran depósito de explosivos conteniendo mil cartuchos de dinamita, que bastarían para destruir gran parte de la ciudad. Han sido detenidos dos chinos con este motivo.

Piel - Vías urinarias - Secretas Dr. SOLIS CAGIGAL. Por oposición, de la lucha oficial contra las enfermedades venéreas y de la piel. CONSULTA de 11 a 1 y de 4 a 7 PUNTIDA, 3, 1.º

SOLARES

PEÑA EXCURSIONISTA TRASMIERA

Esta Peña excursionista, que con tanto éxito fomenta en Solares este deporte, organiza en estos días, a partir del próximo domingo, una sociedad con cuota semanal, a la que podrán pertenecer jóvenes de ambos sexos. Son ya muchos los que hasta la fecha nos han dado su nombre, y es de esperar que aún lo hagan más. Todo joven que quiera ser incluido en la Peña, podrá dar su nombre a cualquiera de estos, bien Emilio Cuesta, Antonio Herrán o el que firma.

La cuota estipulada se empezará abonando, el domingo día 8 de abril; si después de esta fecha, fuera incluido algún socio más deberá abonar tantas pesetas como el resto de socios hubieran pagado. Es muy probable que la primera excursión, la cual será a Covadonga, sea el día primero de mayo.

CICLISMO

Nos dice el amigo Rivas (Chena) que hagamos constar en este periódico la organización de una prueba ciclista que algunos aficionados de esta localidad están preparando para celebrar el día 15 de este mes de abril. Esta prueba, la que se correrá sobre una distancia de 70 kilómetros, podrán participar todos los corredores que lo deseen excepto aquellos que posean licencia. Las inscripciones se podrán hacer desde el día de hoy hasta la víspera de la prueba en el establecimiento de Angel Rivas, "La Cayonesa".

TEATRO

Muy pronto, en nuestro casino, el Grupo artístico Solares, pondrá en escena "El millón" y "El reintegro". Es un beneficio para los obreros parados. Fecha 14 de abril. Funciones tarde y noche.—C.

UDALLA

FUNCION TEATRAL

Para el domingo día 8, en el salón de la Juventud Católica de este pueblo, nos presenta su cuadro artístico y se dispone a representar en escena dos preciosas comedias, cuyo título son: «Valiente plancha» y «Oriando el furioso».

Actores que representarán dichas comedias: Canuto Bargas (capitán), Mariano Palado; Sargento Quionnes, Bernabé Ortiz; Don Pantalón, Victoriano Seldán; Tío Roque, José Casimichana; Alcalde, Pedro Pérez; Martín, Casimiro Lloas; Mozo del pueblo, Manuel Iglesias; Oriando, Antonio Martínez; Desiderio, Serafín Ateca; Prudenciano, Angel Ateca.

Acto seguido disertará la simpática niña Isabelita Ateca un precioso monólogo.

A continuación, Mariano Palacios, el divo de los divos, nos deleitará con las canciones «Mi pobre reja» y «Blanca Flor», y para terminar, se llevará a efecto una rifa de un hermoso cordero.

En este día el espectador más exigente o aburrido encontrará dónde satisfacer sus exigencias o matar su aburrimiento.

Esta función tiene el carácter benéfico, cuyos fondos recaudados la Juventud Católica hará entrega a nuestro particular amigo Manuel Gutiérrez.

Es de esperar un lleno rotundo, dado las condiciones excelentes de nuestros artistas y las grandes simpatías con que cuenta el benéfico amigo Manolo.—C.

ASTILLERO

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO DEL MES DE MARZO

Durante el pasado mes de marzo se han registrado:

Nacimientos.—José Carvera González, en Bóo, hijo de don Jesús y doña Basilia; Angel Ruiz Miguel, en Guarnizo, hijo de don Martín y doña Felipa; María Santa María Fernández, en Guarnizo, hija de don Norberto y doña Dolores; Esteban

Por la Vidriera Mecánica del Norte, de Vioño, y en la margen izquierda de la carretera de Torrelavega, frente a los campos de Sport del Vimener, han dado principio las obras para la edificación del nuevo cuartel de la Guardia civil que llevará consigo la supresión del actual, si bien tendrá el puesto encomendado a la misma demarcación, aun cuando con alguna variante, basado en las recientes disposiciones de Gobernación.

La nueva casa proponen levantarla con todas las exigencias del día, según nos dicen sus contratistas, y será capaz para siete viviendas, correspondientes a un sargento y seis guardias civiles, que serán los futuros agentes del orden y vigilancia.

El nuevo edificio será cedido al Ayuntamiento, sin coste alguno, quien lo pondrá a disposición del Estado para el alojamiento de la fuerza.

Esto es cuanto podemos informar a nuestros lectores sobre el particular, esperando que será el reflejo de próxima realidad. Pues también nos dicen que de no ser habilitado el nuevo edificio para cuartel, será destinado para viviendas de empleados en la fábrica. Este resultado sólo sería en el caso de que en la localidad del actual se construyera un nuevo cuartel para dar satisfacción al sistema de reorganización que paulatinamente se está llevando a cabo en el Cuerpo de la Benemerita, a base de supresión de puestos de menor importancia.—C.

CARREDANAS

ESTOMAGO

Una buena digestión asegura la salud y equivale, en la mayoría de los casos, a robustez y bienestar físico e intelectual. El



ELIXIR ESTOMACAL

SAIZ DE CARLOS

tonifica y abre el apetito: cura el dolor de estómago, acidez, dispepsia, vómitos, diarreas en niños y adultos, dilatación y úlcera de estómago, etc., etc.

INTESTINOS

INFORMACION DE LAREDO

FESTIVAL PARA LOS NIÑOS

El martes, día 3, convenientemente preparados, tomaron comunión más de seiscientos niños menores de trece años, los que después del acto fueron obsequiados con un succulento desayuno.

Este fué servido en el Asilo de San Vicente de Paul por las caritativas Hermanas de aquel benéfico establecimiento, siendo secundadas por distinguidas damas de la localidad, jóvenes de la Juventud Católica masculina y Directiva de la Asociación Católica de Padres de Familia, con su presidente, don Pedro Salcines, hombre de todo corazón que ha contribuido con generoso desprendimiento a todas las obras benéficas de nuestra villa, y que con motivo de su marcha a tierras americanas, donde tiene sus negocios, y gran amigo de la niñez, de la que es un gran entusiasta, ha querido dejar obsequiados a los pequeños.

En la fiesta se hizo un verdadero derroche de alegría, que corrió parejas con la abundancia del chocolate, del que tomaron los pequeños cuanto quisieron. Casi podríamos decir que algunos llegaron a bañarse en ello.

En medio del mayor entusiasmo, uno de los chicos, trepado en una mesa, se dirigió al señor Salcines para, en nombre de todos sus amigos y compañeros allí reunidos, hacer patente el hondo agradecimiento que sienten hacia su persona, merced a cuyas dádivas e iniciativa se ha hecho posible librarnos de la miseria, el hambre y las enfermedades, que les amenazaban por caer en muchos hogares durante el invierno hasta del pan necesario.

Gracias, señor; mil y mil veces gracias—declara el pequeño, conmoviéndose sensiblemente a cuantos le escuchábamos—gracias a usted, que en la lucha por la vida ha sabido vencer, logrando, no sin grandes esfuerzos y privaciones, una fortuna, para volver a este su pueblo, a nuestro pueblo, y socorrernos sin ostentación, pero con largueza, viniendo a nosotros antes que nuestras necesidades llamaran a nuestra puerta.

Gracias a usted y su feliz iniciativa, estas buenas monijitas que me escuchan vienen dándonos de comer durante el invierno, librando a nuestros padres de una carga que no hubieran podido soportar. Aquí nos dan cocido caliente y pan abundante. Y cariño, mucho cariño. Nosotros no podemos pagarlo con otra cosa que no sea agradecimiento, y pidiendo a Dios que en unión de cuantos nos han socorrido, os proteja siempre. Gracias, señor.

Una interminable explosión de aplausos puso fin a las palabras del niño.

Por la tarde, en el Salón Cantabria, fueron nuevamente obsequiados con una larga sesión de cine y programa selectísimo de películas cómicas de Charlot y La Pandilla, que hicieron las delicias de cerca de un millar de pequeños y no pocos mayores.

Durante los intermedios fueron recibiendo los asistentes gran cantidad de golosinas.

Todos los gastos de las fiestas fueron sufragados, como decimos, por el señor Salcines, quien fué objeto de continuos vitores por los niños, que no podía ocultar su satisfacción y alegría, como difícilmente podrán borrar este grato recuerdo.

Salemos que un grupo de amigos y admiradores le obsequiarán con una cena de despedida la noche del próximo sábado.

Nuevamente han quedado paralizadas. Cantidades insignificantes de sardina y algo, muy poco, boকারে.

PESCAS

Nuevamente han quedado paralizadas. Cantidades insignificantes de sardina y algo, muy poco, boকারে.

JUVENTUD CATOLICA MASCULINA

La Juventud Católica masculina invita a todos sus socios y simpatizantes a la velada que en el local de la Asociación Católica de Padres de Familia se celebrará el próximo domingo, día 8, a las siete de la tarde.

El objeto principal, la conferencia, en la que el secretario de esta Juventud relatará las impresiones de su viaje a la Ciudad Eterna.

CEDULAS PERSONALES

Participamos a nuestros lectores que ha sido prorrogado por todo este mes el plazo para la recogida de dichas cédulas sin recargo, en el que se incurrirá pasado este plazo.

LOS PESCADORES Y LA REBAJA DE DIEZ CENTIMOS EN EL PRECIO DEL COMBUSTIBLE

Ya sabrán nuestros lectores por LA VOZ DE CANTABRIA de ayer que el diputado señor Pérez del Molino ha visitado al ministro de Hacienda reclamando la devolución de los vales que conceden a nuestros pescadores la rebaja de los diez céntimos en el precio del combustible, derecho que hemos venido pidiendo insistentemente en nuestra sección, como igualmente lo ha hecho la Redacción de nuestro diario en su «Comentarios del día».

Por eso no podemos ocultar nuestra satisfacción, a la vez que el deseo, de que a la mayor brevedad sean atendidos en tan justa queja.—D.

AVISO

Encuéntrese en Santander el señor Inspector del Banco Hipotecario de España.

Dirigirse a don Roberto Bustamante.—Wad Ras, 5. Teléfono 16-06

MERUELO

NUESTRO MERCADO

Nótase cierta desanimación en el mercado último y eso que las cotizaciones fueron en baja, como ya estamos acostumbrados, respecto al averío y huertería.

¡Cuatro pollos, seis pesetas! Si es verdad que no eran muy crecidos; pero, como decía la "renovera"... la miseria, señor, la miseria. ¡No tienen dinero y no hay maíz que darlos, así es que a menos precio los venden, señor!

¡Se convencerán los labradores que hay que sembrar maíz? ¡Más maíz? ¡Mucho maíz! ¡Y mucha verdura, que estamos faltos de ella! ¡Un repollo dos pesetas! ¡Y una docena de huevos dos pesetas. ¡Hay compensación?

Un kilo de manzanas, 80 céntimos. ¡A ocho pesetas y 20 céntimos la arroba! ¡Ni la manzana de oro que ganara Venus!

Hay que volver a la agricultura que es la fuente de toda riqueza, labradores, y no creer que son los de las ciudades los únicos que compran caro. También, retorna la bola sobre los campesinos.

Menos vacas, que os gobiernan y más agricultura, que es fuente de riqueza y bienestar para todos.

Por cierto que nuestro mercado llama la atención en toda la provincia. Por ese motivo cada semana vemos nuevos puestos. En esta hemos visto una nueva relojería que según aseguran hará composturas garantizadas y

EL DOMINGO DE CUASIMODO

El próximo domingo se celebrará en esta parroquia de San Miguel la tradicional fiesta sacramental.

Habrà misa de comunión a las ocho y media y misa mayor a las diez y media.

En ella predicará un elocuente orador sagrado y cantará el coro parroquial de las Juventudes Católicas la misa de Pío X.

UN NUEVO CENTRO

Hemos visto ya colocados los cimientos del que será Centro de las Juventudes Católicas de Meruelo. Promete ser un magnífico local de diez y siete metros de largo por ocho de ancho y cuatro de altura. En él habrá local independiente para biblioteca y otro para dirección y secretaría.

¡Nuestra enhorabuena!

ENFERMA OPERADA

En el Sanatorio La Alfonsina ha sido operada nuestra buena vecina Antonia Sierra. La desea pronta mejoría.—C.

CASTILLO

DOS BAUTIZOS

El pasado sábado fueron regenerados con las aguas del Jordán dos hermosos niños, hijos de don Emilio Colina y de doña Bernarda Zubieta, y de don Apolinario Colina y doña María Colina, respectivamente.

Fueron apadrinados, el primero por don Fermín Cuesta y la bella señorita Carmina Zubieta, inscribiéndose con el nombre de Epifanio.

Y el segundo, a quien llamaron Apolinario, le apadrinaron don Leandro Zubieta y doña Manolita Zubieta.

Nuestra enhorabuena a ambos cónyuges.

Después de haber pasado una larga temporada en Torrelavega ha regresado a este pueblo la agraciada señorita Mercedes Arce. Bienvenida.—R.

Del horrible tormento de la tos se librará usted con PASTILLAS CRESCO.

LIERGANES

ENFERMOS

Se hallan en cama los jóvenes Emilio Gutiérrez y Pepe Cobo.

Totamente restablecido de su grave dolencia hemos encontrado a Isidorillo Rodríguez, como asimismo mejora de su mal su hermano Angel, hijos ambos de nuestros buenos amigos Isidoro Rodríguez y Rosalía Vivar.

A causa de la gripe, se encuentra recluido en cama el «pollo» Josechu Arrieta.

Se halla totalmente restablecido Aurelio Pérez.

A ROMPERSE LA CABEZA

Para continuar enfrascados en el estudio del Bachillerato, regresaron a Torrelavega, tras unos días de asueto junto a su padre, don Cristino Rivas, los jóvenes Manolo y Mari-Carmen Rivas.

Con gran concurrencia de fieles celebráronse exequias fúnebres por el alma del fallecido anciano don José Riaño.

Reiteramos nuestro pésame a los familiares.

Para Gijón partió el simpático caballero don Horacio Boggio.

Feltz viaje y pronto retorno.

UNOS VAN Y OTROS VIENEN

Cesaron su faena mensual como ambulantes de Correos durante el mes de marzo los buenos amigos Rivera y Vial, a los que sustituyen durante el mes actual los señores Larios y Renieblas.—Arri.

LIMPIAS

DE SOCIEDAD

Después de pasar las vacaciones de Semana Santa en nuestra compañía, han salido para Torrelavega, donde cursarán sus estudios, los aplicados jóvenes Juanito y Vicente Ayestarán.

—Para Santander, donde cursa los estudios para el Magisterio, la encantadora señorita Isabelita Aldecoa.

Buen viaje y buena suerte en sus estudios.

UNA BODA

En la iglesia de San Pedro de esta villa y ante el virtuoso párroco de la parroquia, don Gregorio Ungo, fueron unidas con las nupcias matrimoniales la simpática señorita Elicia Ruiz y el simpático joven Florencio Sáinz.

Apadrinaron al nuevo matrimonio la virtuosa señora doña Serafina Sáinz (madre del novio) y el culto señor don Amador Ruiz (padre de la novia).

Firmaron como testigos el acta matrimonial los distinguidos señores don Luis Angulo y don Marcelino Cantero.

Una vez terminada esta ceremonia religiosa novios e invitados, en gran número, se trasladaron a la inmediata villa de Ampuero, donde les fué servido un succulento banquete en la acreditada fonda de la viuda de Martínez.

Entre los que asistieron al acto, además de los novios, recordamos los siguientes:

Señores don Amador Ruiz, don Luis Angulo, don Emiliano Ruiz, don Dario López, don Marcelino Cantero, don Manuel Ruiz, don Jaime Sáinz, don Jesús Ruiz, don Angel Sáinz y don Manuel Sáinz.

Señoras doña Serafina Sáinz, doña Lucía Gazma, doña Antonia Sáinz, doña Adela, viuda de Garma (García), doña Elicia Barquín y doña Fe Isla.

Señoritas Amalia Ruiz, Carmen Puente, Obedilia Larena, Lolita Bustamante y Carmelita Sáinz.

Durante el banquete reinó la más amplia alegría habiendo brindado a los futuros alusivos al acto.

Nuestra enhorabuena a tan feliz pareja, a quien deseamos toda clase de felicidades.

GRAN FUNCION TEATRAL

El día 8 de abril, en el Colegio de San Vicente de Paul de esta villa, se celebrará una función con el siguiente reparto:

Primera parte.—«Santa Inés» (drama en tres actos).

Reparto: señorita Inés, señorita Mercedes Cano; Tula, Isabel Peña; Emmerenciana, María Gómez; Lucina (matrona romana), Clarita Sáiz; Afra (esclava Numidia), Leonor Lavin; Aurora (hija del carcelero), Margarita González, y varios ángeles.

El coro infantil interpretará diversas canciones y bailes monográficos. Salvo los niños Paquito Ortiz y Pedro Rubio.

Segunda parte.—«Azucena» (juguete cómico).

Reparto: doña Serafina (esposa), señorita Felisa Martínez; Consoletto (su hijo), Felisa González; Dorotés (criada), Teresa Ortiz; don Enrique (esposo), señorito Manuel García; Agapito, Pedro Rubio; Frutos (un vivale), Francisco Lozano.

Se rifará, a beneficio de las Catequesis, un hermoso juego de café, servicio completo.

Quedan invitadas las señoras y señoritas catequistas.

Empezará a las cuatro y media de la tarde.

La función será para el público en general, esperando que la gente acuda con la mayor puntualidad.—V. VELAR.

RAMALES DE LA VICTORIA

NATALICIO

Ha dado a luz con toda felicidad un niño doña Antonia Garcil-Villoslada, esposa del notario de esta villa, don Jesús Polo y Polo.

Tanto la madre como el recién nacido se encuentran en perfecto estado.

Reciban nuestra más cordial enhorabuena.

Los que viajan

Ha salido de esta para San Sebastián el culto y distinguido joven oficial de la Marina mercante don Norberto Goya Matute. Buen viaje.

Rodepagoy

Banco de Santander

FUNDADO EN 1867

Caja de Ahorros ESTABLECIDA en el AÑO 1878

Capital . . . . . 10.000.000 de pts. Fondo de reserva . . . . . 6.194.301,12

Capital . . . . . 10.000.000 de pts. Fondo de reserva . . . . . 6.194.301,12

Capital . . . . . 10.000.000 de pts. Fondo de reserva . . . . . 6.194.301,12

Capital . . . . . 10.000.000 de pts. Fondo de reserva . . . . . 6.194.301,12

Capital . . . . . 10.000.000 de pts. Fondo de reserva . . . . . 6.194.301,12

Capital . . . . . 10.000.000 de pts. Fondo de reserva . . . . . 6.194.301,12

Capital . . . . . 10.000.000 de pts. Fondo de reserva . . . . . 6.194.301,12

Capital . . . . . 10.000.000 de pts. Fondo de reserva . . . . . 6.194.301,12

Capital . . . . . 10.000.000 de pts. Fondo de reserva . . . . . 6.194.301,12



OPTICA

Nuestra colección de monturas modernas le aseguran la elección de una gafa bien ajustada. Monturas diseñadas especialmente para niños y señoras.

PUNKTAL ZEISS

Asegure una vista perfecta montando cristales de primera calidad. Cristales puntales de las mejores marcas. Depósito Punktal Zeiss.

TECNICO ESPECIALIZADO

SOMOL

SAN FRANCISCO, 15

PRIM-Ortopédico EN SANTANDER

El 7 y la mañana del 8 abril, en Hotel Continental. BRAZOS Y PIERNAS ARTIFICIALES

Ultimos modelos de tendones compensadores. Proveedores del Cuerpo de Invalidos, Compañías de ferrocarriles, etc. Aparatos ortopédicos para corregir deformidades de espalda, piernas y pies; parálisis, tumores, etc.

HERNIADO: Con nuestro patentado sistema quedan contenidas todas las hernias, encerrándolas a su curación, sin peligros. Fajas elásticas para vientos voluminosos o caídos, enfermedades de la matriz, hígado, riñón, estómago caído, etc.

La Casa más antigua e importante de España: Preclados, 33. Madrid.

Vertical advertisements on the right edge of the page, including 'LIMPIAS', 'DE SOCIEDAD', 'UNA BODA', 'GRAN FUNCION TEATRAL', 'RAMALES DE LA VICTORIA', 'Banco de Santander', 'Caja de Ahorros', 'FUNERALES', 'VIAJES', 'UNOS VAN Y OTROS VIENEN', 'CUBA', 'BOR', 'E', 'NEBEL', 'LA OI', 'usted', 'vir', 'marca', 'a un p', 'nunca', 'ago. No', 'precio', 'al de e', 'C. 22', '12', 'Si', 'MOISTAS:', 'vistos, d', 'de tres a', '200 can', 'Casa Ma', '28.', 'ENSENSE m', 'Pres a c', 'ONEDA j', 'sario Ram', 'anto al -', 'nera). H', 'mañana y', 'DO CASA', 'de de Col', 'y mansa', 'gnificas', 'cuartos', 'para el', 'loyd', 'LINEA', 'SALIDAS', 'El 20 de ab', 'SIERI', 'sitiendo car', 'de Paris', 'ERACRUZ y', 'Para toda c', 'Hoppe', 'do de Pered', 'CRISTO', 'HABAN', 'sitiendo pasa', 'HABANA', 'de camarote', 'VERACRU', 'RA DEL M', 'VEN', 'VINTE de', '«JU', 'sitiendo pasa', 'SAN JU', 'PUERTO O', 'condiciones', 'sitiendo a', 'esta tiene es', 'puntos combi', 'num. 1, y', 'para más inf', 'ores en Sant', 'ORES HIJO', 'Post', 'Telegrama', 'CUBA', 'El día 22 de', 'puerto de S', 'y trajas m', 'BOR', 'sitiendo', 'Primera de', 'Casa para', 'CUBA', 'Ve

# SECCIÓN DE ANUNCIOS POPULARES

**VENTAS UNA VEZ Y LA DIFERENCIA.** Usted el famoso virgen puro de la marca L.A.V. En oferta a un precio reducido nunca padecerá del dolor. No lo deje para mañana, hoy mismo consiga este insuperable. **CASA SALAT**, calle 22, Colón, número 12. Servicio rápido y eficiente. SANTANDER.

**AGENTAS:** A precios vistos, durante ocho días, tres a siete, liquida 200 camisas y 2000. **CASA MATÉ**, Alameda de Vera, 28.

**VENTA** muebles económicos. Puente, 8, primer piso tres a cinco.

**MONEDA** jergones fofos y varios muebles. **Ramón Pelayo**, junto al Hotel Suiza (Número). Horas: de 10 mañana y 3 a 6 tarde.

**BUENA CASA** situada en Colindres, dos mansardas habitables, magnífica huerta y cuartos de baño y para elevación de

agua. Informará jefe de Policía de Laredo.

**BALANZAS AUTOMÁTICAS Y BASCULAS.** Reparaciones por personal especializado en la fábrica de básculas Constructora Montañesa, calle Federico Vial.

**KALFA**, la mejor máquina de coser y bordar. Agente general: Casa Musicator, Lealtad, 9. Ventas al contado y plazos. Fonógrafos y discos.

**EN TORRELAVEGA** se vende una casa con dos pisos y guardilla. Calle Ancha. Informes, Ríos.

**EL LOUVRE**, Blanca, 22. Desde el lunes se liquidan todas las existencias.

**MANZANAS** de Chile, reina superior. Julia Pérez Mercado del Este, puerta central. Teléfono 35-77.

**MUEBLES** nuevos, modernos, armarios dos lunas, comedor, dormitorio, muy económicos, gran ocasión. San Simón, 3, taller.

**LA CASA SALAT**, calle Colón, número 12, ha recibido un gran cargamento de

aceitunas de clases inmejorables; por lo que las vendemos a precios nunca vistos. Consulte precios y se convencerá. De cinco kilos en adelante, precios especiales, — ¡No confundirse!

**TOSTADORES** rápidos a aire caliente para café, cacao etc.



Grandes existencias de tostadores y refrigeradores en todos los tamaños, desde los más sencillos hasta los más perfeccionados. Todas las máquinas para la industria del café. Pida V. catálogo a la primera casa del país en esta especialidad.

**MATTHS. GRUBER** Apartado 185, BILBAO

Pida catálogo a **Matth Gruber**, Apartado 185, Bilbao, o su representante, José María Barbosa, Concordia, 10, 1.º, Santander.

**AUTOMOVILES** ultramodernos Singer, Repuestos Citroen, Chevrolet, Ford Radio.—Agencia Vallina.

**SEÑORAS:** «El Louvre», Blanca, 22. Por cesación de negocio, liquida todos los artículos a precios increíbles.

**VENDO** bar y casa de comidas, con vivienda, en lo más céntrico de Santander. Muy poca renta. Informarán en esta Administración.

**SE VENDE** o arrienda magnífica Granja Avícola, en plena producción, con terreno para ampliar y buen chalet vivienda. Informes: Carlos III, oficina. Teléfono 30-88.

**CASA PAO.**—Para trajes playa, preciosos tejidos algodón. Sedas estampadas lavables. Fantásticas entre tiempo. Compañía, 11.

**ENSEÑANZA** SEÑORITAS: ¿Le interesa hacerse profesora de corte y confección en poco tiempo? La Academia «María», reciente de Madrid, se lo garantiza. San Francisco, 1, primero.

**Alquileres** ALQUILO, centro Santander, piso grande, soleado, con calefacción y ascensor, 200 pesetas. Razón VOZ

**ALQUILASE** piso soleado, calefacción, baño; ventidós duros. Local industria, carbonería, siete duros. Almacén grande, garaje, 25 duros. Santa Lucía, 20.

**SE ALQUILAN** pisos con cuarto de baño, lavadero, calefacción, ascensor, amplios y soleados todo el día. Casa nueva con vistas inmejorables. Informes, Wad-Rés, 1, entresuelo.

**PISOS** nuevos, de cincuenta, ochenta y cien pesetas al mes. Lope de Vega, 13

**ALQUILO** bonito y amplio chalet, con jardín. Pasadizo San Fernando, «Villa Conecha». Allí informan.

**SE ALQUILA** piso amueblado, baño, ascensor, temporada a año. Informes en este periódico.

**ALQUILO PISO** primero, mucho sol, instalaciones modernas baño, luz y gas. Renta 18 duros. Informes: Burgos, 13, bar.

**OFREZCO** local muy indicado para tienda ultramarinos, en Sol. 4. Informes: Menezo, Colón, muebles.

**TOMARIA** en arriendo planta baja amplia, o más pequeña con entresuelo, sitio céntrico, calle de segunda. Pagaría bien traspaso. Ofertas, J. T., «VOZ».

**Traspasos** TABERNA tomaría sin gastos traspaso. Ofertas esta Administración.

**TRASPASO** tienda de ultramarinos buenas condiciones, con o sin existencias. Informes Antonio Tazón.

**Colocaciones** MATRIMONIO sin hijos, se ofrece portería, teniendo el profesión de fontanero. Informes, Administración.

**Profesoras en partos** VISITACION F. TOLOSA, practicante masajista. Hospedaje embarazadas. Florida, 7, cuarto.

**AURORA G. VALBUENA**, profesora en partos. Hospedaje embarazadas. Puente, número 2, tercero.

**Varios** GRANJA MONTAÑESA DE OUNICULTURA, Bco, Asillero (Santander). - Conejos gigantes de España pardoleonados. - Gigantes blancos de Bouscat - Angora blancos - Chinchillas Habanas - Nutrias - Chinchilla-Rex y Habans-Rex GRAN SELECCION. SOLICITEN PRECIOS.

**DOLISEVM.** - No habiéndose presentado, a pesar del tiempo transcurrido, persona alguna a recoger el bolso encontrado en este teatro, objeto de nuestro anuncio de fecha 27 de febrero pasado, se da un último plazo de tres días para recogerlo a las personas que puedan acreditar su derecho al mismo, en la inteligencia de que transcurrido este plazo no habrá derecho a reclamación alguna.

**ENGUADERNACION.** - Pastas españolas y demás trabajos. Objetos de escritorio. Viuda de Matías Martín, Lealtad, 13.

**AUTOMOVILES** y camiones para chatarra, compra Agencia Vallina.

**ATENCIÓN:** «El Louvre», Blanca, 22. Grandes rebajas de precios en todos los artículos, a precios de balace.

**MUDANZAS-TRASLADOS**, desarrando y armando los muebles, respondiendo de roturas Daniel Ramos, Vargas, 19, 1.º. Teléfono 11-93.

**GABINETE DE CURACION** con todos los adelantos modernos. Practicante Fernández Argües. Primero de Mayo, 1, primero.

**DESDE UNA PESETA** diaria estará vuestro automóvil debidamente atendido y engrasado en el mejor garaje de Santander. Barcelona, 2. Teléfono 37-87.

**GANEN DINERO** comprando a Granja Llano, de Torreavega. Plantas frutales, forestales y de adorno. Clases superiores. Precios baratos. Chopos para pasta de papel, planta buena, 450 pesetas millar.

**INSTALACION** motores, bobinaje; toda clase de reparaciones. D. Campocollín. Llamad teléfono 19-08.

**Lloyd Norte Alemán**

**LINEA CUBA Y MEXICO**

**SIERRA VENTANA**

**Hoppe y Compañía**

**VAPORES CORREOS ESPAÑOLES**

**Compañía Transatlántica**

**CRISTOBAL COLON**

**VERACRUZ PTAS. 585**

**PUERTO DEL MEDITERRANEO A PUERTO RICO**

**PUERTO DEL MEDITERRANEO A CUBA Y MEXICO**

**ORINOCO**

**HAMBURG-AMERIKA LINIE**

**AGENTES EN SANTANDER: HOPPE Y COMPAÑIA.**

**EDITORIAL MONTANESA**

**Garaje Montaña JESUS ORTIZ**

**AUTOLUZ**

**T. S. H. Casa Montanero**

**CERVEZA**

**S. A. CERVEZAS DE SANTANDER**

**CERVEZA**

**ROYALTY**

**LA CUBA Y MEXICO**

**ORINOCO**

**HAMBURG-AMERIKA LINIE**

**Fotografía CLAUDIO**

**AUTOLUZ**

**T. S. H. Casa Montanero**

**CERVEZA**

**S. A. CERVEZAS DE SANTANDER**

**CERVEZA**

**ROYALTY**

**LA CUBA Y MEXICO**

**ORINOCO**

**HAMBURG-AMERIKA LINIE**

**USTED CONSEGUIRA TOMAR UN BUEN CAFE PIDIENDO EL DE ESTA MARCA**



**CAFES EL DROMEDARIO SANTANDER**

**Antonio Fernández & Compañía**

**IMPORTADORES DE AZUCARES, CACAOS, CAFES, CANELAS**

**VENTA AL DETALL: Principales tiendas de ultramarinos.**

**Compañía Transatlántica Española**

**SERVICIOS RAPIDOS Y REGULARES PARA PASAJE Y CARGA ENTRE ESPAÑA Y ULTRAMAR**

**LINEA DEL MEDITERRANEO A CUBA Y MEXICO**

**LINEA DEL MEDITERRANEO A PUERTO RICO, VENEZUELA-COLOMBIA Y PANAMA**

**SERVICIOS DEL MEDITERRANEO A CUBA Y MEXICO Y DEL MEDITERRANEO A NEW-YORK Y CENTRO AMERICA**

**Una expedición cada dos meses, saliendo de Barcelona el 16 de Tarragona (fac.) el 16 de Valencia el 17, de Alicante (fac.) el 17, de Málaga el 18 y de Cádiz el 20, para Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Habana y Veracruz.**



**A Centro y Sud-América**  
EL DIA 7 DE ABRIL  
SALDRÁ DEL PUERTO DE  
SANTANDER  
la modernísima motonave de doble hélice  
**"CARIBIA"**

admitiendo cargo y pasajeros de Primera, Segunda y Clase de Turismo.  
Barbados, Trinidad, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia, Cartagena, Cristóbal, Puerto Limón y Puerto Barrios

Agentes en SANTANDER: HOPPE Y COMPAÑIA. Paseo de Pereda 29. Teléfono 1402. Telegramas: HOPPE

EN EL COLISEVM

## LA FUNCION BENEFICIA DEL MARTES

Pocos días faltan para la representación de «Katuska» a beneficio del Patronato de la Sagrada Familia, y la expectación puede asegurarse que ha llegado al máximo. Hemos visto los ensayos y sin hipérbolo ninguna podemos afirmar que los distinguidos aficionados hacen una acabada interpretación de la famosa zarzuela de Sorozábal. El éxito artístico está descontado.

Numerosas familias han retirado sus localidades, y las que quedan a la venta en la Casa «Mañor», San Francisco, 11 y 13, y «La Moda», Blanca, 12, son muy escasas, aumentando el pedido a medida que se acerca el día señalado para la función.

A continuación damos una lista de las distinguidas personas que han retirado ya sus localidades, no pudiendo incluir a todas por no hacer interminable esta nota:

Señores de Lanuza, Villar, Hermosilla, Bartolomé, Córdova, Pascual, Arteaga, Corral, Maza, López Doriga (don Manuel), Pardo Gil (don Leopoldo), Cantolla, Soler (don Julio), señora de Ateca, Escalante, Zumezu, de Pellón, señoritas de Cabeilo, Nocito, Abarca, Aguiar, Martínez Osorio, Baladrón, Cano, Movellán, Ortueta, López Doriga Pombo, de Cagigas, Polanco, etc., etc.

## POLITICA MONTANESA

### FEDERACION REPUBLICANA DE IZQUIERDAS

Se nos envía una nota oficiosa de la que son parte esencial estas líneas: «Se constituye en Santander y su provincia una Federación de partidos republicanos de izquierda, iniciada en principio por los partidos democrático federal y radical socialista, que tendrá por principal objeto la unión de todos los partidos de izquierda republicana, sin exclusión alguna, en un partido único nacional, y la defensa de la Constitución. Podrán formar parte de esta Federación cuantos individuos o entidades republicanas autónomas deseen adherirse, siempre que su conducta política esté en consonancia con los principios que informan la vida de la Federación.»

### MARIA LISARDA COLISEVM

HOY VIERNES, 6 DE ABRIL  
a las 7,15 y 10,30  
**ACONTECIMIENTO**  
SOLEMNE ESTRENO de la producción nacional, adaptación de la zarzuela de Romero y Fernández Shaw, música del maestro Vives.

Doña Francisquita

### REPARTO

Francisquita, RAQUEL RODRIGO; Aurora «La Beltrava», MATILDE VAZQUEZ; Doña Francisca, ANTONIA AREVALD; Don Fernando, FERNANDO CORTES; Don Matías, MANUEL VICO; Cardona, ANTONIO PALACIOS; Lorenzo, FELIX POMES  
Un film de HANS BEHRENDT y HANS JACOBI  
Música de AMADEO V.VES  
Adaptada por JEAN GILBERT  
Diálogos de FRANCISCO ELIAS  
Operador, HENRICH GAERTNER  
Arquitecto decorador, HERBERT LIPSCITZ  
Producción IBERICA FILMS, S. A.

No obstante la importancia de este estreno, los precios serán los habituales en día de GRAN MODA

## GALERIA DEPORTIVA



He aquí un grupo de excelentes deportistas militares y de la Cruz Roja santanderina. Algunos de estos atletas forman parte del grupo que ha salido para Madrid con objeto de tomar parte en las pruebas que allí se preparan. (Fot. Alejandro.)

## JUNTA DIRECTIVA LA LIGA DE CONTRIBUYENTES

El martes último se reunió en sesión la Junta directiva de la Liga de Contribuyentes, bajo la presidencia de don Manuel Soler y con la asistencia de los señores Escalada, Cospedal, Gutiérrez (don Julián), Alday, Martínez Conde, representando al Gremio de Pescadores; Fernández y Fernández (don José), Larrosa, Jado Canales, Lombera y Mora del Hoyo, secretario Letrado.

Es leída y aprobada el acta de la sesión anterior.

ASUNTOS DE OFICIO.—Queda enterada la Junta de las comunicaciones cruzadas con Unión Económica; Sociedad de carboneros detallistas; director del Banco de Santander; Sociedad de Trabajadores del Muelle; Asociación de Comerciantes e Industriales de Reinos; Colegio Oficial de Agentes Comerciales; Cámara Oficial de Comercio y ministro de Obras públicas.

LOS TRANSPORTES POR EL FERROCARRIL DEL NORTE.—Por la presidencia se da cuenta minuciosa de las reuniones celebradas a instancia del Colegio de Comisionistas de Aduanas para tratar de las dificultades de transporte por la línea del Norte; de las deficiencias observadas en el funcionamiento del servicio general de dicha Compañía y el acuerdo recaído de trasladarse a Madrid para hacer conocer al señor ministro de Obras públicas la situación de postergación y olvido en que se tienen los intereses de nuestra ciudad.

EL TRATADO COMERCIAL CON FRANCIA.—Queda enterada la Junta de las gestiones hechas por la Liga cerca de los Ministerios de Industria y Estado, sobre el cupo de importación de cinco mil toneladas de tubería de hierro fundido que se fijan en el convenio como contingente a suministrar por Francia, cuando las industrias del Norte, que forman Aurrerá, Duro-Pelguera, Babcock Wilcox y Nueva Montaña, sufren en la actualidad grave crisis de trabajo.

EL PROYECTO DE COMUNICACIONES MARITIMAS.—Informa la presidencia de que tan pronto hizo público el Ministerio de Marina el proyecto de Comunicaciones Marítimas, recibió la Liga noticias del mismo, y, con fecha 26 del pasado marzo, dió traslado de él al Colegio de Consignatarios del Puerto, rogándole se sirviera informar sobre lo más conveniente para los intereses del puerto de Santander.

EL AUMENTO DE TARIFAS FERROVIARIAS.—La Comisión designada para el estudio de esta importantísima cuestión, después de conocer y contrastar diferentes opiniones y de percibirse del difícil estado económico de las empresas ferroviarias, informa a la Directiva, y ésta aprueba por unanimidad, que el proyecto de ley presentado a las Cortes no resuelve el problema, por falta de la apetecida coordinación entre los transportes ferroviarios y por carreteras, aunque no debe perderse de vista que, según el proyecto, la elevación queda reducida a las tarifas máximas y especiales que regían al publicarse el Decreto de 26 de diciembre de 1918, quedando con ello excluidas las que correspondían a los 16 años últimos; pero facultada, en cambio, el que con el margen que se pretende autorizar se aumente

también, aprovechándose de él, el transporte por carreteras, encreciéndose el valor de las mercancías.

Este criterio, acordado por la Liga, fué trasladado al señor ministro de Obras públicas.

LA FALTA DE VIGILANCIA EN SANTANDER.—Ante la impunidad en que vienen quedando los atracos cometidos en nuestra ciudad y la alarma producida en el vecindario, aparte de los perjuicios que puede sufrir una ciudad veraniega, de continuar este estado de cosas, el presidente de la Sociedad de Hoteles, cafés, bares, etc., don Julián

Gutiérrez, propone una reunión de los presidentes de las Sociedades interesadas a fin de tomar acuerdos sobre dicho particular.

Es aceptada la propuesta del señor Gutiérrez.

RUEGOS Y PREGUNTAS.—El señor Cospedal, en nombre del vocal don Juan García Castillo, que no ha podido asistir, ruega a la presidencia que se informe de si se ha hecho algo por el señor presidente del Asilo de La Caridad sobre el abastecido de doña Eloísa Hernández Maldonado, viuda de López Doriga, pues de existir indolencia en este asunto el señor García Castillo anuncia su proposición de retirar del Consejo de La Caridad la representación de la Liga de Contribuyentes.

Contesta la presidencia sobre el extremo citado y se levanta la sesión.

La visita de este señor obedece a un plan de inspección de las Delegaciones provinciales de la benemérita institución internacional.

Fuó recibido por el Comité local, al frente del cual se hallaba, en funciones de presidente, don Valentín Azpilicueta, que de modo tan decidido cooperó al mejor desenvolvimiento de la entidad, y acompañado en su visita al parque y a las demás dependencias de la misma.

Por último, el Comité obsequió en Royalty con un banquete al señor Salvador.

Este obtuvo una impresión poco favorable de la instalación de la Cruz Roja local, de cuya historia y de la abnegación, diligencia y celo de su personal todo tenía ya informes laudatorios y justos.

Habiendo de la estrechez económica en que se desenvuelve la institución, se recordó que podía ser un remedio inmediato la transferencia del crédito de treinta mil pesetas consignado para el Hospitalillo de Maliaño. Mas como para ello parece que existen dificultades, el señor Salvador se mostró dispuesto a gestionar, no sólo esta transferencia, sino también la consignación de otras cantidades para dotar a la Cruz Roja santanderina de los medios que merecen su historia y los meritorios servicios que presta.

El señor Salvador, que también visitó la Delegación de Torrelavega, salió para Asturias, siguiendo su viaje de inspección.

### HOY, VIERNES GRAN CINEMA A LAS 7,15 GRAN MODA Y 10,30

ESTRENO de la magnífica superproducción Paramount, hablada de español con GEORGE BRENT, ZITA JOHANN, VIVIANE OSBORNE, ALICE WHITE y BARRY NORTON

Hacia el bien o hacia el mal; hacia la dicha o la desgracia; hacia el sacrificio o el placer, marchan en sus diversas categorías, atezadas por las más distintas pasiones, los tripulantes del PALACIO FLOTANTE

Una imagen del mundo con sus pasiones, sus luchas, sus sacrificios, sus glorias, sus ambiciones y sus indignidades. La tragedia del lujo y de la miseria a bordo del suntuoso PALACIO FLOTANTE cargado de emoción y de belleza.

BUTACA tarde 2,00	noche 1,50
GRADERIA tarde 0,75	noche 0,50

<b>SALON VICTORIA</b> A las 7,15 El gran film Columbia <b>La Quimera de Hollywood</b> por GENEVIEVE TOBIN y PAT O'BRIEN Hollywood con todo su esplendor, a través de un asunto en extremo interesante. BUTACA 0,75	<b>SALA NARBON</b> A las 7,15 y 10,30 La delicada comedia del famoso animador Julien Duvivier <b>ALO PARIS</b> Una magnífica producción de Selecciones Filmófono. BUTACA tarde 0,50 - noche 0,40
--	---

## carnet mundano

NOTAS VARIAS  
Regresó de Castro Urdiales la señora de Herrera (don Luis).  
—Ha salido para Valencia de Alcántara, su tierra natal, don Antonio Pérez Clemente, administrador de Aduanas jubilado y hasta hace pocos días administrador de la de Santander.  
El señor Pérez Clemente, cultísimo funcionario, que en su brillante carrera desempeñó varios cargos en Santander, deja en la Montaña innumerables simpatías por su exquisito trato, y relevantes prendas de caballerosidad.

NECROLOGICA  
En el tren rápido de ayer ha llegado a Santander el cadáver de la que en vida fué la distinguida señorita María de la Asunción Correa Gutiérrez, fallecida en Madrid el día 4 de los corrientes.  
La conducción del cadáver al panteón de familia en Clriego, tendrá lugar en la mañana de hoy, a las once, desde

«Villa Angela», paseo de Pérez Galdo, número 52.  
Reiteramos a su familia el testimonio de nuestra condolencia.

El primoroso adorno de la capilla ardiente, las tres bellísimas coronas de flores naturales y los dos preciosos ramos que figuraban en ella, fueron confeccionados por la Casa Viuda de Rebolledo.

## VIDA RELIGIOSA

PARROQUIA DE SANTA LUCIA.—Cumplimiento pascual.  
Los días 10, 11 y 12 de abril (martes, miércoles y jueves) se llevará la comunión a los enfermos. Avisen sus familiares en la sacristía, donde se les indicará el día que les corresponde, según las calles.

## teatros y cinematógrafos

### TEATRO PEREDA.—Primera charla de Federico Santander.

Bajo el sugerente tema «La vuelta al mundo en automóvil», el culto y brillante periodista, abogado y catedrático de la Universidad de Valladolid, don Federico Santander hizo ayer su presentación en el Teatro Pereda, ante un público distinguido.

Brillante en la exposición, ameno en las descripciones, pulido en la forma y muy literario en el fondo, el señor Santander fué desgranando con su maravillosa palabra las etapas de la primera parte de su viaje: España-Filipinas.

Narrador de estilo originalísimo, fecundo en bellas imágenes y con las condensadas esencias de una gran cultura, las finas observaciones del charlista tienen todo el colorido y la emoción de un espléndido panorama

### LA CRUZ ROJA VISITA DE UN DELEGADO

Procedente de Burgos llegó ayer, acompañado de su hijo, que funciona cerca de él en calidad de secretario, el distinguido señor don Manuel Salvador, delegado de la Junta Central de la Cruz Roja Española.

La visita de este señor obedece a un plan de inspección de las Delegaciones provinciales de la benemérita institución internacional.

Fuó recibido por el Comité local, al frente del cual se hallaba, en funciones de presidente, don Valentín Azpilicueta, que de modo tan decidido cooperó al mejor desenvolvimiento de la entidad, y acompañado en su visita al parque y a las demás dependencias de la misma.

Por último, el Comité obsequió en Royalty con un banquete al señor Salvador.

Este obtuvo una impresión poco favorable de la instalación de la Cruz Roja local, de cuya historia y de la abnegación, diligencia y celo de su personal todo tenía ya informes laudatorios y justos.

Habiendo de la estrechez económica en que se desenvuelve la institución, se recordó que podía ser un remedio inmediato la transferencia del crédito de treinta mil pesetas consignado para el Hospitalillo de Maliaño. Mas como para ello parece que existen dificultades, el señor Salvador se mostró dispuesto a gestionar, no sólo esta transferencia, sino también la consignación de otras cantidades para dotar a la Cruz Roja santanderina de los medios que merecen su historia y los meritorios servicios que presta.

El señor Salvador, que también visitó la Delegación de Torrelavega, salió para Asturias, siguiendo su viaje de inspección.

### ATENEOPOPULAR SECCION EXCURSIONISTA

Animada esta Sociedad por el gran éxito de su primera excursión, se dispone a celebrar la segunda, que se verificará el día 22 del actual, a la Vega de Pas, visitando a la ida Cayón, Villacarriedo y Selava, regresando por Ontaneda, Alceda y Puente Viego.

El precio de esta excursión es sumamente económico, 5/25 para los socios y 5/75 para los simpatizantes.

Los que deseen tomar parte en ella pueden hacer la inscripción todas las noches, de ocho a nueve, en el Ateneo, admitiéndose entregas parciales.

### EL CORREO EN LA PROVINCIA UN RUEGO AL ADMINISTRADOR PRINCIPAL DE CORREOS DE SANTANDER

Constantemente recibimos quejas de nuestros correspondientes en la provincia, relacionadas con el deficiente servicio de las estafetas, dándose el caso insólito, sólo propio de la época en que los correos se hacían a pie, de que cartas depositadas para Santander, invierten cuatro fechas hasta que llegan a manos del destinatario.

Otro caso que reclama la inmediata intervención del señor administrador de Correos es lo que ocurre con la correspondencia de Argón, que padece retrasos considerables como el señalado anteriormente.

Los periódicos del día, por ejemplo, llegan a media tarde y cuando los vecinos están poco menos que enterados de las cosas que pasan por propios que llegan de la capital o de pueblos de la provincia.

Y por las razones que nos dan nuestros comunicantes, el defecto está en la forma en que se hacen las distribuciones en Gama, en cuyo punto se concentran los carteos-peatonales de los pueblos citados.

Esperamos que ante tales anomalías, el culto señor administrador principal, siempre bien dispuesto a corregir defectos y sancionar casos de negligencia o abandono, atenderá estas indicaciones, poniendo remedio a ellas y haciendo que servicio tan interesante tenga un curso lógico y no el que dejamos estampado, recogiendo lamentaciones de amigos y colaboradores de LA VOZ DE CANTABRIA.

que se ofrece en la palabra a la sala y complacida contemplación del auditorio.

Nada tiene, pues, de extraño que el éxito rotundo y la alabanza que nime que a Federico Santander acompañan donde quiera que se presenta, se hayan significado también en la Montaña.

### GRAN CINEMA.—«Esta noche o nunca»

Film de Artistas Asociados, argumento basado en una obra teatral, fué la cinta pasada ayer por la pantalla del Gran Cinema, después de haber sido estrenada en el Salón Victoria.

La genial interpretación de Gwyneth Swatson, la pulcra fotografía y las entretenidas escenas de la comedia sentimental, fueron favorablemente acogidas por el público.

### MARIA LISARDA COLISEVM «El adivino»

La reprise de este film, perfectamente interpretado por Warren William, al que secunda un escogido elenco, y estrenado días pasados en el mismo local, obtuvo ayer un nuevo éxito, por obra y gracia de sus intrigantes escenas, excelentes fotografías, depurada técnica, ameno argumento e irreprochable interpretación.

## audiencia

### TRIBUNAL DE URGENCIA

En la tarde del 6 de marzo último al aperebirse los procesos Fernández Gómez Mier y José Fernández Fernández de que el vecino de Pámanes Joaquín Solana Corral llevaba veinte litros de leche con destino a una fábrica transformadora, le tiraron la leche, causando daños por valor de 38 pesetas.

Por éstos la Sala condenó a cada arremiado a dos meses y un día de arresto mayor y 25 pesetas de multa.

La defensa, a cargo del señor Maza pedía la absolución.

También por haber derramado en diversas ocasiones varios litros de leche causando daños, se sentaron en el banco María Cuetos Ballesteros, Arsenio Ruiz Sierra, Luis Gómez Canales y Carlos Fernández Tamargo.

Visto el resultado de la prueba practicada en el acto del juicio, el Tribunal sentenció, condenando a Luis Gómez a dos meses de arresto y absolviendo libremente a los tres restantes sumariados.

Actuaron de abogados defensores los señores Alvarez y Mateo (I).

### TEATRO PEREDA HOY VIERNES, 6 DE ABRIL GRAN EXITO del film U FILMS DEJAME PASAR LA

### NOCHE CONTIGO

POR JENNY HUGO y HERMANN THIMING

### DESEÑADO Y ARTE HUMOR Y COMICIDAD PICARESCA

Tarde a las 5 - BUTACA 1,00 - General 0,50  
Noche a las 10,30 - 1,25 - 0,50

### MAÑANA SABADO, A LAS SIETE SEGUNDA Y ULTIMA CHARLA de FEDERICO SANTANDER A LAS 5 Y 10,30

### ESTRENO de la superproducción METRO LA LLAMA ETERNA por NORMA SHEARER

## espectáculos

GRAN CINEMA.—A las siete y cuarto y a las diez y media: «Palacio Flotante» (en español).

COLISEVM.—A las siete y media: «Doña Francisquita» (estreno).

TEATRO PEREDA.—A las siete y cuarto y diez y media: «Déjame pasar la noche contigo».

PABELLON NARBON.—De cinco a diez y media: «La quimera de Hollywood».

POPULAR VICTORIA.—De seis y medio a diez y media: «La quimera de Hollywood».

SALA NARBON.—A las siete y cuarto y a las diez y media: «Alo, París».

SALON LICEO.—Fémina. A las siete y cuarto: «DE PARRANDA».